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(Numér de Duminecă 8.)

„ q a z e t a “  iese în fle-care (i.
Abonamente neutri Anstro-Unzaiia
Pe un an 24 cor., pe şăse luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rii de Duminecă 4 oor. pe an.

M t m  România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şăse 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-ril de Dumlneoi 8 fir. pe an.

Se prenumără la tóté ofi- 
oiele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Administraţiunea, Piaţa mare, 
Târgul Inului Nr. 90. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei luni 0 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atftt abona
mentele oăt şi inserţiumlt 
sunt a se plăti înainte.
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Esploatarea pădurilor
şi punerea lor în valdre.

I.

Una din bogăţiile însemnate alo 
com uüe lo r nóstre din munţi şi dela 
pólele muntelui, sunt fără îndoiâlă 
pădurile, cari pe alocurea Jocupă a- 
reale fórte însemnate şi sunt tot pă
duri mari, codrii vechi, în parté încă 
neatinşi de secure. Acest isvor în
semnat de bogăţie, cere pretutinde- 
nea de a fi pus în esploatare şi va- 
lóre cât mai neîntârcjiat, căci repre- 
sintă valori de cjecimî de milióne 
de coróne, dér cari de present fórte 
puţin aduc şi produc din causa ig
noranţei şi desinteresărei. Lemnul 
îmbetrânesce pe loc, cade rupt de 
vânturi, ori de bătrâneţe, ér alţii 
intraţi în depericiune împiedecă 
sub arboretul din desvoltarea lor 
firâscă — deţinându le lumina — 
aşa că şi unii şi alţii se prefac 
cu încetul în humus — cu care 
îngraşe şi direg pământul. De o fo
losire a lor din partea omului, ara 
re-ori póte fi vorba. De o regenerare 
şi întinerire a pădurei şi de o schim
bare şi amenagiare a masivelor 
aprópe nici-odată, décá cumva vr’un 
foc séu pîrjol nu se in dură se mai 
cureţe locul de ei. Óre se fie aceste 
stări de lucruri în favorul nostru, 
ca se merite nepăsarea şi atâta dis 
considerare a pădurilor din partea 
nóstrá? Ne îndoim de acésta.

Comunele nóstre mari şi mici, 
cari au păduri ca proprietate coleo 
tivă, arare-ori trag vre-un folos de 
la ele, afară d0ră de lemnul de foc 
pentru casă, pe care îl au gratuit 
sóu pe un preţ mai scăcjut ca cel 
obicinuit. In deobşte locuitorii lor 
se plâng în privinţa pădurilor, că le 
sunt mai mult o belea şi sarcină, 
de cât un isvor de venit şi bogăţie 
1) Că comuna trebue să ţîlătâscă 
bir statului, apoi pe pădurarii şi 
silvicultorii statului, necesari pentru 
paza şi îngrijirea lor, fără ca comuna 
se aibă un venit ori beneficiu după 
ele. 2) Guvernul a intercjis tăierea 
volnică şi fără de nici o raţiune a 
pădurei din partea locuitorilor —  
deşi este proprietatea absolută a 
acestora, şi a permis numai tăierea 
eu măsură în parchete, după un plan 
economic aprobat, séu mai bine dis 
impus de guvern, ér paza şi esploa
tarea pădurei a luat’o cu totul din 
mâna diregătoriilor comunale; şi 5) 
guvernul nu mai permite păşunatul 
cu vitele şi facerea de islazuri şi 
poeni în pădure ca alfă-dată. facul
tate (voie) pe care o aveau locuito
rii nemărginită.

Noi nu vom cerceta aci, dăcă 
aceste plângeri generale ale poporu
lui nostru sunt întemeiate ori ba, şi 
vom arăta deosebirea între esploa
tarea vechie şi nouă a pădurei, cu 
privire la interesul seu chiar. Până 
nu vom avé şi noi notari mai bine 
versaţi şi instruiţi în cele economice 
şi administrative, suntem datori cu 
toţii, „dela Vlădică pan’ la opincă“, 
de a ne interesa cât mai mult de 
starea morală şi materială a popo

rului şi de sórtea lui în present şi 
pentru viitor. Deci suntem datori 
cu toţii, ca bogăţiile naturale ale 
solului (pământului) să căutăm ş 
le pune în valóre, şi prin ele 
să deschidem none isvóre de venit, 
şi câştig poporului acasă, în satul 
şi la căminul său cât mai mult, şi 
în deosebi să combatem absentismul 
(lipsa de acasă) crescând şi emigra
rea cu duiumul la America. In loc 
ca omenii noştri şi braţele viguróse 
de muncă să facă pe uvrierii (lucră
torii) în fabricele, minele şi carierele 
de pétrá de peste Oceane, este mult 
mai bine şi mai de folos de a le 
procura ocupaţiune şi câştig, fie cât 
de modest, la noi acasă.

Pentru acésta pădurile şi codri 
noştri seculari ne oferă cel d’intâiu 
şi cel mai bun mijloc, şi care va 
atrage după sine mai pe tot locul 
deschiderea altor ocupaţiunî şi is
vóre de câştig, decât numai agri
cultura. Cu văicărirea după tirnpu 
rile trecute şi sistemul lor de folo
sirea pădurei şi pământului, n’o să 
ajungem la nimic, şi deci nimeni n’o 
eă-şî mai frământe acjî capul cu ele.

Punerea în esploatare a pădu
rilor ar atrage după sine, vrând ne
vi ând, şi o mai bună îngrijire a lor, 
şi prin aceea o regenerare şi ame
nagiare chiar a masivelor, scoţând 
un beneficiu pe fie-care an de acolo, 
unde nu era decât daturi, apoi înlo
cuirea treptată a esenţelor şi masi
velor, ce nu prea rentâzâ, sub ra
porturile economice schimbate, cu 
altele de o valóre mai mare şi cari 
pot să renteze mai bine pământul, 
munca şi capitalul. Este de ajuns să 
amintim aci în trécát, că o mare 
parte din masivele actuale de făget 
Var puté preschimba succesiv în 
ştejărit cu ştejar şi gorun de muncă, 
ori în brădet curat, brad şi molid 
pur ori predominant, şi acésta toc
mai dând ocupaţiune şi câştig locui
torilor din sat, primăvara înainte de 
a începe munca câmpului şi tómna 
şi iérna după-ce munca a încetat. 
Apoi, la esploatarea sistematică şi 
punerea lor în valóre, deprinderea 
ómenilor noştri cu tăierea, fasonarea 
şi debitarea industrială a lemnului 
şi desvoltarea unor ateliere mici şi 
mai mari prin sate şi introducerea 
unor industrii accesorii.

Mi se va răspunde, póte, că pen
tru acésta lipsesc comunelor nóstre 
şi nouă Românilor în genere ne lip
sesc ómenii esperţî-technicî, ne lip- 

I sesc capitalurile mari necesare, ne 
lipsesc drumuri şi căile de comunica- 
ţiune şi estracţiunea lemnului, şi tóté 
aceste condiţiunî neapărate pentru 
o esploatare în stil mare nu se pot 
împrovisa şi crea de acjî pe mâne. 
Acésta însă este numai în parte a- 
devărat, căci unde ne lipsesc capi
talurile proprii necesare, putem an
gaja şi atrage capitaluri streine, pen
tru punerea lor în valóre, şi să aducem 
omeni încercaţi, cari să ne deschidă 
drumuri şi căi de comunicaţiune şi 
estracţiune şi să deprindă şi pe óme
nii noştri cu lucrările sistematice, 
technice, cari, ca locali, ar veni mult 
mai ieftini şi pentru dânşii. Numai

inteligenţă şi pricepere să fie pentru 
acăsta şi se pot angaja şi introduce 
capitaluri streine, cari să vină în 
e;-utoru|ji 3— 4 sate mărginaşe, şi apoi 

"drumurne şi ferestraiele deschise ori 
înfiinţate de capitaluri streine comu
nelor nostre pentru cjecimî de ani 
Înainte, căci comunele ar avâ nu
mai să le întreţină în bună stare şi 
să nu le lase se decadă.

Vom sci noi —  şi în deosebi 
sci-văr notarii şi primarii npştri să 
profite de aceste ocasiuni? Etâ pro
blema cea mare!

Un esemplu viu şi recent sunt 
comunele săsesc! din ţera Bârsei şi 
de pe Ardei, cari având păduri se
culare de stejar, le-au dat în esploa
tare la capitalişti streini şi au in- 
cassat din ele cjecimî şi sute de mii 
de fiorini, şi âu satisfăcut cu ei multe 
nevoi, înfiinţând instituţiuni de uti
litate publică. Sunt comune de ale 
nâstre, cari au şi ele păduri seculare 
destul de întinse, punându le în es 
ploatare şi pentru regenerarea lor, 
obţinând odată, sâu mai mulţi ani 
de arândul cjecimî de mii de corâne 
în bugetul lor, ar putâ face multe 
îmbunătăţiri prin comună, sacrificii 
şi dotaţiuni frumose pentru biserică 
şi şc'Mă, şi să contribue mult la ri
dicarea bunăstării materiale a popo
rului, şi cuiul strein din casa Românului 
se-l scotă, unde li-se oferă ocasiunea, 
răscumpărând pădurile streine de pe 
hotar.

ReYista politică.
Braşov, 19 Pebr. v.

Mare învăluială şi agitaţiune 
domnesce erăşi printre „părinţii pa
triei“ şi în cercurile politice ungu
resc!. După o pansă de patru săp
tămâni, Marţi s'a redeschis dieta. Şe
dinţa a fost scurtă, s’a stabilit or
dinea de cji pentru şedinţa de Mier
curi. Cu t6tă liniştea ce a domnit 
la suprafaţă, s’a observat totuşi, că 
la adâncime fierbe şi clocote ceva, 
ceva reu şi ameninţător pentru aşa 
numitul parlamentarism maghiar. 
Vorba unui cjiar ungurese: „Spiritul 
agitaţiunei şi nervositătii plutesce 
pe de-asupra capetelor deputaţilor, 
toţi se tem şi tremură în faţa lup
tei celei mari, ce are să urmeze. 
Eroii politici se pregătesc cu amă
răciune pentru o campanie ucigaşe, 
cum n’a mai văcjut dieta ungurâscă 
pănă acum. Conducătorii suut poso
moriţi, naivii şi gregarii partidelor, 
adjutanţii de aripă şi cursorii poli
tici par istoviţi, se clatină pe pi- 
ciore şi decă ies prin coridâre, ei nu 
vorbesc despre bucuriile carnevalu- 
lui, ci despre viitorul misterios şi 
despre —  mandate şi cercuri elec
torale“.

*

De ce se tractăză adecă? Faima 
princjând aripi spune, că ministrul 
preşedinte Tisza este firm decis a 
sdrobi obstrucţiunea. In şedinţa de acjî 
sâu de mâne (Vineri) a dietei, va 
adresa ultimul cuvânt cătră obstruc- 
ţionişti, le va pune în vedere ma

rile primejdii ce ameninţă „naţiu 
nea“ şi ţera, décá nu se vor astîm- 
păra nici acum în cósul al doi-spre- 
cjece-lea, şi le va cere să se plece, 
să închine stégül dinaintea politicei 
tiszaiste, căci la din contră are să 
vie cu măsuri escepţionale contra 
lor, are să schimbe regulamentul camerei 
în aşa chip, ca prin schimbarea 
acésta să-şi asigure votarea proiec
telor ce aşteptă o grabnică resol* 
vare.

Pentru a capacita pe obstruc- 
ţionişti, ministrul-preşedinte Tisza a 
avut o convorbire cu preşedintele 
grupului acestora, Ferdinand Sze
derkényi, căruia i:a declarat, că 
décá oposiţia nu-şî va schimba tac
tica, în câte-va <Jile va fi silit să-şi 
ia refugiu la mijlóce estra-ordinare 
pentru a asigura mersul normal al 
desbaterilor In dietă. Szederkényi a 
luat spre sciinţă cuvintele ministru- 
lui-preşedinte, — însă după-cum se 
asigură, obstrucţioniştii iwr continua 
lupta în măsură şi mai mare, decât 
pănă acum.

O ast-fel de convorbire a avut 
Tisza şi cu Iuliu Justh, membru al 
partidului kossuthist, care a decla
rat, că décá Tisza se va atinge de 
regulamentul camerei, partidul său 
va abandona atitudinea-i de pănă 
acum, adecă va combate guvernul 
alături de cei-lalţî membrii din opo- 
siţie.

*

Cum-că pe Tisza îl aştâptă o luptă 
grea, s’a dovedit în şedinţa de erî 
(Miercuri) a dietei. El a fost viu 
atacat de Hollo, Lengyel Zoltán, 
Günther şi alţii. Nici* Tisza nu lî-a 
rămas dator, şi când argumentele 
unui oposiţional le-a numit „copilă
resc!“, furtună de proteste a isbuc- 
nit contra lui şi s’a pretins, ca Tisza 
să fie chemat la ordine. S’a cerut 
şedinţă secretă, ca „patrioţii“ să-şi 
pótá spăla mai bine rufele. In şe
dinţa acăsta apoi s’a făcut vorbă 
multă asupra întrebării, că de ce 
s’a ţinut în Viena ultimul consiliu 
de miniştri unguresc.

Obstrucţioniştii nu vréu să pri- 
mâscă sfaturile nimărui. Contele 
Apponyi şi încă unul din aşa nu
miţii disidenţi au rugat pe Szeder
kényi şi soţi, să se lase de obstruc- 
ţiune, căci aduc mari primejdii asu
pra ţării. Obstrucţioniştii însă lî-au 
declarat, că vor continua lupta. Ei 
speră să priméscá ajutóre de la par- 
tisanii lui Kossuth şi de la poporali, 
ba chiar şi din partea ómenilor 
contelui Apponyi.

*

De la isbucnirea răsboiului ru- 
so-japones, cjilnic se scrie în cjiaris- 
tica europână despre un nou peri
col ce ar ameninţa pacea: pericolul 
din Orientul europén. Se (ji°e> că 
Turcia profitând de încurcătura din 
Asia răsăritână n’ar voi să esecute 
programul de reforme în Macedonia 
şi că ea ar fi aţîţat pe Albanesî 
contra reformelor, ca sub pretextul 
de a înăbuşi réscóla albanesă, să
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lui sunt concentrate puternice vase 
de rësboiü, flota lor principală din 
apele Asiei orientale. (La alt loc al 
numărului nostru de a4î, dăm o 
scurtă descriere a acestui port.)

La 25 şi 26 Februarie Japonesii 
au făcut o nouă încercare pentfu a 
închide vasele rusesc! în acest port. 
Plănuiseră scufundarea mai multor 
corăbii de ale lor încărcate cu ma
terii esplosive. Dér n’au reuşit. îna
inte de a ajunge în port. Ruşii au 
deschis un foc teribil din tunuri asu
pra vaselor inimice, scufundând unele 
din ele în largul marii şi respingând 
atacul, *

jpiarele englezesc! spun, că la 29 
Februarie Japonesii au atacat din nou 
Port-Arthur, folosindu se şi de astă- 
dată de-o apucătură. Anume ar fi 
trimis mai întâiü o flotilă de torpi»j 
1ère mai slabă, ca së amâgésca va
sele rusesc! a-le urmări şi ă părăsi 
astfel portul. Mai târcfiu Japonesii 
ar fi trimis contra Ruşilor o flota 
puternică, şi acesteia i-ar fi succes 
a pricinui mar! stricăciuni vaselor 
rusesc!, car! abia s’ar ti putut re
trage din faţa inimicului.

Scirile foilor englese par inse a 
fi luate din vént, deóre ce agenţia 
telegrafică ruséseá nu face nici 
o amintire despre aşa ceva, ba o 
telegramă din Port-Arthur sosită 
în urmă la Petersburg anunţa, că 
operaţiunile de resboiu au încetat 
de tot în ultimele 4^e

Prin desele atacuri contra por
tului, Japonesii urmăresc o ţintă du- 
plă: a démoralisa armata ruséseá 
concentrată acolo şi a face cu pu
tinţă Japoniei se transporte trupe 
pe uscat, ceea-ce lî-ar fi uşor, décà 
flota ruséseá de la Port-Arthur vor 
soi s’o ţină în neactivitate ; de altă 
parte a asedia portul şi oraşul şi 
a-1 sili în cele din urmă së capi
tuleze.

In ce privesce situaţi unea pe 
uscat, scirile telegrafice mai noué 
nu ne aduc amănunte mai de séma. 
Se scie numai, că atât Ruşii, cât şi 
Japonesii se pregătesc din tóté pu
terile pentru luptele viitóre. Lupte 
mar! şi decisive nu se vor da însë 
curênd. Acésta reiese şi dintr’o te
legramă din Tokio, care anunţă, că 
statul major militar al Japoniei nu
mai acum a plecat în Corea.

Vorba fiind de Corea, vom spune, 
că între acéstà împëràtie şi între 
Japonia s’a iscălit 4ilele trecute un 
tratat de alianţă, la care însë Corea 
s’a învoit mai mult de silă, decât 
de bună voie; — căc! Japonèsii au 
pus stăpânire pe capitala Coreei 
(Seul) ameninţând cu detronare pe

împăratul corean, dă că’ mi> s?ar su
pune poruncilor din ToMio (capitala 
Japoniei).

Despre evenimentele de pe*câm
pul de resböiü şi despre cele ce se 
petrec în legătură* cu răsbodul>, mai 
dăm următorele amănunte

Ordinul de di al unui genera l rus.

Generalul rus Stossel* din Port-Ar- 
thur a dat un ordin de di, în care se- 
arairatesce apărătorilor cetăţii, ai raidne- 
lor întărite!] şi poporaţiunei, oă trebue să- 
considere ca o cestiune de ondre apărarea 
Port-Arthurului. Inimicul are de gând «e 
debarce în peninsulă, să încerce a pune 
mâna pe cetate, er în eas de- neisbândă 
să strice calea ferată şi apoi se se retra- ! 
gă. Inimicul se înşală. Trupele- rusesoi nu 
vor da îndărăt. Toţi trebue să se lupte 
pe viaţă pe mörte. Cine va pleoa> fibră să- 
lupte, nu se va mântui. O scăpare nu 
esistă». Din trei părţî ne înounjură marea, 
pş , cea de a patra va fu duşmanul.. Nt* ră- 
mâne, deci, decât lupta.

D e s m i  n ţ i r c i

Din Petersburg se telegrafâză fa ru 
lui engles „Daily Mail“ , că oficios s© des- j 
minte scirea despre un nou atac al Japo- j 
nesilor asupra Pbrtului-Arthur şi despre ! 
stricăciunile ce s’ar fi făcut- în acest atac 
vaselor rusesc! „Nowik“ şi „Bfcjja»*..

China grâmădesee trupe.

O telegramă din Tien-Tsin spune, că 
guvernul chines continuă, a grămădi trupe 
numerose la nord de Tien-Tsin, în drep
tul Pekingului. Se află deja în acea parte 
mai mult de 2SvOOO soldaţi chines!.

Ruşii la fluviu Y a l«~

Pe malul manciurian al fluviului 
Yalu se află 25.000' soldaţi ruşi. Patru 
mii de soldaţi de cavalerie rusescă ocupă 
păsurile munţilor corean!. Apröpe de 
Niutşvang se află erăşî oâte-va mii de 
soldaţi ruşi.

Arm ata japouesâ Iu Curea.

Pănă acum au sosit la Seul (capitala 
Coreei) 120.000 japonesî,—SO.OOO de draenî 
au trecut prin Seul, âr 40.000 prin Gen- 
san, spre nord.

Debarcarea celor 8 divisii japonese 
şi înaintarea lor spe Yalu este probabil 
numai o manevră, cu scop de a respinge 
forţele ruse sppe Charbin (Manciuria) şi 
să constitue împrejur de Giria o inassă 
de 60,000, care să acopere şi să dea sigu
ranţă necesară detaşamentului, care va 
ataca Port-Arthur din spre uscat.

Pericole la  trecerea Baicaiulni.

Un înalt fuucţionar rus a confirmat 
corespondentului din Petersburg al Ziaru
lui „Kölnische Zeitung“ , că trupele ru
sesc! luptă cu dificultăţi mari la trecerea 
pe jos peste lacul Baical, deöre-ce frigul 
e acolo de 40 grade Celsius, âr viscolele 
sunt aşa de grozave, că în Europa nimeni 
nu-şî pdte face o ideie despre puterea ior. 
Trupele sunt silite a întrerupe Zile întregi 
mersul lor. Pănă acum 1000 de drneni au 
ajuns, dm causa degerărei membrelor lor, 
în stare de a nu mai pute purta armele.

Hrana şi îmbrăcămintea nu sunt de ajuns. 
Enormele spărturi de ghiaţă constitue pen
tru transporturi mari pericole, s’a întâm
plat că un întreg transport de mărfuri a 
dispărut de-odată.

Cântece résboiniee japonese.

Etă câte-va cântece japonese răsboi- 
niee, fórte cântate acuma:

„Taie-i vulturului aripile, casă dom- 
nâseă pacea în Răsăritul depărtat. Vultu
rul sboră departe, dér sórele răsărind va 
lumina lumea tâtâ. Ghiarele vulturului 
sunt prea ascuţite,, dér când sabia japo- 
nesă va eşi din téeá, o- se igonéscá pe 
vultur din Răsăritul depărtat. O se tăero 
capul vulturului şi Rusia o să jeléscá pen
tru răsboiul cu Japonia.“

iţi!: eşiţi, viteji ai noştri! Stégül 
sórelui ce răsare, care luminâză lumea, o 
să fâ-ifăe pe zidurile cetăţii Petru şi Pavel 
din Petersburg! Stégül sórelui răsâritor 
întrupeză nădejdile nóstre. Pacea e as
cunsă în sabie. Pacea e în fumul pus
ei J or!!“

Un ordin de (li al amica Iu fui Seridlov.

Din Sebastopol i-se comunică Z>aru
lui „Novoje Vremja“ , că amiralul Seriă- 
lev a dat un ordin de Z* prin care comu
nică flotei din Marea-negră salutul Ţari
nei Maria Teodorovna, şi adaugă oă fidelă 
tradiţiei sale de la Sinope şi de la Sebas
topol, flota va lăsa mai curând să piérá 
cel din urmă om al ei decât să închine 
scumpul steag al sf. Andreiü.

Japonia şi Rusia

Japonia cu cele patru insule mar! 
(Kiu-Siu, Sikok. Nipon şi Yeso) are o su
prafaţă de 417.412 Ohm. Q  şi o populaţie 
de 47.700.000 locuitori. Rusia cu Siberia 
21.935.506 Ohm. Q  (aprópe 1/6 din supra
faţa terestră a globului), cu o populaţiune 
de 185 miiióne de locuitori.

D i s t a n ţ e .

De la insula Thsushiraa (Corea) pănă 
la Vladivostok 1040 Chm. De la insula 
Thsushima pănă la Port-Arthur 1000 Chm. 
De la Fusan (Corea) pănă la Siraonosaki 
(Japonia) 240 Chm. De la rîul Yalu pănă 
la Ceraulpo pe mare 560 Chm. De la Port- 
Arthur la Oemulpo 470 Chm. De la Port- 
Arthur la forturile Taku 260 Chm. De la 
Port-Arthur la Cefu 123 Chm. De la Cefu 
la Schangai 810 Chm. De la Wei Hai-Wei 
la Hong-Kong 1900 Chm. De la Schangai 
la Nagasaki 750 Chm. De la Port-Arthur 
la Vladivostok 2000 Chm. De la Fusan la 
Gensan pe mare 560 Chm. De la Vladi
vostok la frontiera ruséseá (Ekaterinen- 
burg) 6400 Chm. De la Cemuipo la Saseho 
1075 Chm.

C ă i  f e r a t e .

Linia pe care Japonia o construiesce 
în Corea şi care plecă de la Seul spre a 
ajunge la Fusan, e construită deja până la 
Taku, 96 Chm. distanţă de la Fusan, ul
timul punct al ei. Afară de acésta o linie 
de 30 Chm. unesee pe Seul cu portul Ce
muipo. Se mai proiectézá o linie, care va 
uni Seul cu Gensan în golful Bronghton, 
pe cósta orientală a Coreei.

Lungimea călei ferate transsiberiane, 
de la Petersburg pănă la Port-Arthur este 
de 8000 Chm.
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pótá concentra trupe în Albania şi 
Macedonia, gata a sta faţă cu ame
ninţările din afară. Turcia se pre
face a-se teme de un amestec din 
partea Austro-Ungariei, putere care 
în virtutea înţelegerei de la Peters
burg (1897) e chemată a supreve- 
ghia introducerea reformelor în pro
vinciile turcesc! locuite de creştini. 
Nu mai puţin se înarmeză Turcia 
şi în faţa unui eventual conflict cu 
Bulgaria, cu tóté că duoă cele mai 
nouă sciri, ea s’ar fi înţeles cu Bul
garia, privitor la cererile acesteia în 
Macedonia.

O scire mult mai seriosă agită 
cercurile politice ai diplomatice din 
Paris. E vorba, că Franţa şi Ger
mania au făcut demersuri- la Viena 
şi Roma cu scop de a opri o even 
tuala acţiune din partea Austfo-Uh- 
gariei şi Italiei in Peninsula balca
nică, amendouă direct şi de-aprópe 
interesate acolo.

La Paris se vorbesce, că mo
narchia austro-ungară e pe punctul 
de a-şî mobilisa chiar armata în ve
derea unei intervenţii în Macedonia. 
Fn esce, scirile aceste nu pot fi con
trolate, şi noi credem, că provin mai 
mult din téma de-o conflegraţie 
mare, care ar primejdui pacea pen
tru a cărei susţinere s’a lucrat timp 
de 80 de an! din partea diplomaţiei 
europene.

Resboiul.
Lupta cea mare, ce se desfă- 

ş6ră în Asia resăritenă între puter
nica împărăţie a Rusiei şi între Ja
ponia cea îndrăsnăţâ, ţine într’o 
continuă şi viuă agitaţiune lumea 
întrâgă. Privirile tuturor capetelor 
încoronate, ale poporelor de pe glob 
şi ale diplomaţiei, sunt îndreptate 
adî asupra Răsăritului îndepărtat, 
unde urlă tunul şi zăngănesc armele 
şi unde mâne poimâne vor curge 
rîuri de sânge omenesc.

De la 8 Februarie şi pănă a4î, 
n’au fost încă lupte mai mar! între 
cei doi duşman!, cari au tras sabia, 
ca se-şî mesore puterile. Au fost 
însă, precum seim, câte-va lupte pe 
mare 1a Port-Arthur şi aiurea, fără 
însă a decide ceva în favorul arme
lor unuia seu altuia dintre inimici. 
Japonesii au atacat în diferite ren 
dur! Port-Arthur, acâstă posiţiune 
de estremă importanţă pentru Ruşi, 
nu I ’au putut însp birui pănă acum 
şi credem că mult vor trebui să se 
opintăscă pentru a-1 birui, căc! de 
când l’au luat îu posesiune de la 
China, Ruşii au făcut din acest port 
o formidabilă fortărâţă şi în prâjma

FO ILETO NUL „GAZ. TRANS..,

rJT '  Ştefan VodăF
Ştefan Vodă — spuneau bătrânii — 

când era băeţel mic, nu sciu cum a venit 
şi de unde a venit, destul atâta că s’a ră
tăcit odată prin munţii Voroneţului.

Umblând el mai mult timp şi horhă- 
ind pe costele şi stânoele acestea, pe ma
lurile Moldovei şi văile munţilor pustii, că 
pe acea vreme erau pe aicea numai codri, 
ori unde te întorc-ai şi te uitai cu ochii 
nu era ţipenie de om, şi neputând eşi tî- 
nărul Ştefan pe undeva la vr’un drum, seu 
cel puţin la vre-o oărăruşe călcată de fi
inţă omenescă, dete într’o vreme de-o lu
mină ce lucea printre crengile copacilor 
dintr’o chiliuţă de lemn.

Spre chiliuţă aceea îşi îndrepta Ştefan 
paşii iuţi şi plin de voioşie, prepuind, oă 
decă acolo îi lumină, trebue să fie şi vr’un 
suflet de om.

*) Din cartea „Ştefan Vodă cel Mare şi sfânt“
apărută acum de curând, de S. Teodorescu K irilianu  

Focşani Tipografia „Aurora“ Gh. Diaconescu, 1903, 
Preţul 2 lei.

Ajungând el, după cale de vre-o câ
teva cósurl, cu mare greu pănă la chiliuţă, 
bătu în uşă.

— Cine-i acolo?! întreba atunci un 
călugăr evlavios, care se afla în năntru 
cufundat cu totul în rugăciunile sale, ce 
le aducea lui Dumnezeu fără încetare şi 
din adâncul inimei sálé. — Cine niă -îm
piedecă în rugăciunea mea şi aici în crie
rul munţilor, unde numai fierele cele săl
batice locuesc?

— Cine să fie!... eu sunt! răspunse 
tîcărul Ştefan plin de bucurie, că nu s’a 
înşelat în pripunerea sa, ci tot â ’ dat de 
un păméntón, care l’a feri de tóté pri
mejdiile.

Eu sunt! — Z’se ®1 mai departe, 
— un băeţel, care de mult rătăcesc prin 
aceşti munţi pârdalniol şi pustii, neaflând 
nicăirl nici o odihnă, deşi alerg în tóté 
părţile să dau de vr’o fiinţă omenóscá, care 
să mă scotă la lume.

Şi acum se vede că numai D*4«u 
m’a îndreptat şi mi-a arătat chiliuţă acésta, 
în care văd că lucesce o rază de lumină 
prin ferăstruica ei cea mică. Venii la tine, 
ori cine vei fi, să-mi dai sălaş, oă îi des

tul de când rătăceso şi tremură inima în 
mine de slăbiciune şi de férne, cât şi de 
frica cea mare ce o am, de când rătăcesc 
prin aceşti munţi fioroşl.

—  Mai aşteptă puţintel, pănă ce mi-oiü 
mântui de Z*8 rugăciunile, şi póte te-oiu 
primi, răspunse atun î sahastrul, căci călu
gărul acela era un sahastru, un pusnic, ce 
se feresoe de omeni şi trăesce în rugăciuni 
şi post. departe de lumea cea rea şi stri
cată.

Ştefan ne mai putând sta pe picióre 
de ostenit ce era, se puse jos lângă uşa ohi- 
liuţei şi aştepta ou nerăbdare, pănă ce i-s’a 
deschide.

Sfirşindu-şl sihastrul rugăciunile, des
chise uşa chiliuţei şi 4'se ârăşl:

— Vino copile!.... vino să te văd... 
Ştefan întrâ înăuntru.

In chiliuţă era o măsuţă de lemn, pe 
măsuţă o lumină şi o carte, din care cetia 
sahastrul sfintele rugăciuni.

— Ecă aicea ai odihnă, dise sahas
trul, după-ce tînărul Ştefan întrâ în lăun- 
tru. Şi fără de a-1 mai întreba de unde-i 
a cui şi cum de-a rătăcit prin aceşti munţi, 
ci numai uitâudu-se la el din cap şi pănă

’n picióre şi cunoscendu-1 de-un băiat bun 
şi de tróbá, îi dise:

-~ Ce ni-a lipsi, DumneZeu ne-a îm
plini... Eu iţi voiü fi ţie ca un părinte şi 
tu îmi vei fi mie ca un fiu al meu Tu îi 
sta de-acum aici cu mine, pănă ce-i cresce 
mai mare, séu pftnă ce un om pămenten 
va rătăci ca şi tine pe aicea, căruia să te 
încredinţez, ca .să te scotă la ţâră, că eu 
nicl-odată nu am datină să ies din aceste 
păduri.... Eu nimica de lucru nu ţi-oitt 
da ţie, fără numai ca să faci de mâncare 
de amiaZa Zi şi 8& grijescl chiliuţă asta, 
ér cel-alt timp li-I petrece şi tu în rugă- 
oiune ca şi mine, seu cu alte lucruri tre- 
buincióse, dér religióse.

-  Aşa ai cuvântat, părinte sfinte! 
aşa să fie.... eu aşa voiü face.

Ştefan a şi făcut tóté, după cum şi 
Zise evlaviosul sahastru.

In totă diminâţa se scula de-odată ou 
sórele şi grijea frumos chiliuţă.

Când sosea améZa, ospăţul era gata 
pus pe masă. Tot celalt timp îl petrecea 
şi el în rugăciuni, ca şi îngrijitorul său.

Sahastrul însă îu totă Ziua des de di- 
min0ţă se ducea din chiliuţă şi nu venea
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Forţele militare.
Rusia dispune de 3.500,000 dnaenV 

fără a nuraëra aici ultimele reserve. Tu
nuri 3400.

Japonia păte pune în linie de bă- 
taie 393.000 şi 1100 tunuri.

Marina japonesă numără în total 2746 
ofiţeri şi 21.858 subofiţeri şi marinari, şi în 
modernitatea cuirasatelor şi încruoişătdre- 
lor este superidră Rusiei.

Marina rusăscă are 2616 ofiţeri, 
57.500 sub-ofiţeri şi marinari; 94 ofiţeri şi 
4000 subofiţeri şi soldaţi de artilerie de 
marină şi 10000 sub-ofiţerl şi soldaţi de 
infanterie de marină. („L ’ 111. Ital.M)

SC1R1LE DI LEI.
— 19 Februarie v.

„Revoluţia Românilor“, despre care 
foile maghiare scriau colâne întregi, —  
s’a dovedit a fi o născocire a fantasiilor 
aprinse ale unor ămenî cu consciinţa ne- 
liţjişţrtâ. ţharaV-^M» Rolgăr^ din Olusiu, pe 
twuM*-*mor mformaţtuni luate din locul cel 
mai competent declară, că svonul ce s’a 
colportat n are nici un temeifi şi prin ur
mare nici aceea nu e adevărat, că din 
comitatul Ooşocnei ar fi trecut în comi
tatul Bihorului agenţi şi aţiţători.

Cum rămâne acum cu minciunile de
bitate de „K. Hirlap“, pe cari fiice că le-a 
primit de la un „fruntaş Român“ — despre 
pretinsa aţiţare pusă Ia cale de d-1 Po- 
ddbă şi agenţii „Economului ?“ ... Şi ăre 
d l procuror nu crede de cuviinţă a trage 
la răspundere pe acei jurnalişti nemernici 
şi inspiratorii lor, cari nu se sfiesc a ter
feli în publicitate onărea unor bărbaţi 
vrednici de tdtă stima?...

Înmormântarea canonicului M. 
Gianu din Lugoş a avut loc cu un deo
sebit ceremonial funebru în Bocşa-mont. în 
fiiua de 28 Februarie. Repausatul Gianu 
fusese înainte de a fi numit canonic, timp 
ce 30 de anî paroch în acestă comună. 
La înmormântare a pontificat însuşi epis
copul Dr. Vasile Hossu, care a rostit şi 
cuvântarea funebră.

Comisar consistorial pentru con
ducerea conferenţelor învăţătorescl din 
cercul I Braşov (protopopiatele Braşov, 
Bran şi Treiscaune) pro a. 1904 (fiiiele de 
23—25 Aprile st. v.) a fost numit din 
partea Ven. Consistoriu archidiecesan de 
ia Sibiiu d l prof. gimn. Nicolae Sulică în 
locul d-lui prof. de la şcdlele comerciale A. 
Bârseanu, care din motive sanitare a re
nunţat la acest mandat.

Conferenţe publice în Sibiiu. Du
mineca trecută se scie, că a ţinut o con- 
ferenţă publică în sala palatului adminis
trativ din Sibiiu d-1 asesor consistorial N. 
Ivan , vorbind despre „Socialism ca pri
mejdie naţională“ . Dumineca ce vine, 6 
Martie st. n. va ţină o conferenţă d-1 Dr.

vorbi despre „Creştinism şi femeile“ .

Protocolul ‘Congresului naţional bi
sericesc ordinar al metropoliei Românilor 
greco-orientaiî din Ungaria şi Transil
vania, întrunit în Sibiiu la 1/14 Octora- 
vrie 1903 — a apărut de curând în Sibiiu 
la tipografia archidiecesană şi se póte pro
cura cu preţul de 2 eorăne.

Tipografie românăscă, în Cluşiâ- 
Afiăra cu plăcere, că în curând se va 
deschide în Gluşiii o tipografie românăscă 
ai cărei proprietar este d-1 Petru P. Ba- 
riţiu. O fiţuică şovinistă din Cluşifi a şi 
lansat un atac în contra acestei tipografii 
încă înainte de a fi apucat a se instala. 
Acesta însă puţin impărtă. Faptul înfiin- 
ţărei unei tipografii românesc! în Oluşiii 
este un progres îmbucurător şi împlinirea 
unei vechi N dorinţe. Diarul „Revaşul“ 
din Cluşifi, oare în lipsa unei tipografii 
românesc!, se tipărea ia Gherla, de-acuma 
înainte va pută fi tipărit acasă. Urăm 
nouei tipografii prosperitate!

Delegaţiune de ţăran! la episcopul 
Dr. Radu Dilele acestea s’a presentat la 
episcopul gr. cat. din Oradea mare o de
legaţiune de ţărani din şăpte comune 
aparţinătăre cercului Beiuş, unde epis
copul îşi are domeniul, şi a cerut uşurarea 
condiţiunilor de arendat pentru păşune. 
P. S. Sa a ţinut ţăranilor o cuvântare, în 
care i-a îndemnat să se ferăscă de aţiţă- 
torii socialişti şi i-a asigurat, că va da co
munelor păşune în condiţiunî mult mai 
uşore deât p&nă acuma.

O victimă a obstrucţiunei parla
mentare. Un reservist, chemat în mijlocul 
ernii la deprinderea de arme la regimen
tul de honvefiî din Félegyháza, a primit 
fiilele trecute următărea scrisăre de acasă 
de la soţia sa: „Sunt fórte bolnavă. Nu 
mai pot câştiga pânea de tóté fiilele pen
tru copii, vino acasă“. Pe basa acestei 
scrisori a cerut îeservistul de la comanda 
regimentului dimiterea sa din serviciu* 
rugarea însă i-a fost respinsă. Din despe- 
raţiune s’a aruncat nefericitul soţ din 
etajul casarmei în curte, contractându-sî 
lesiunî grave corporale. Victima a fost 
transportată la spitalul garnisónei din Bu
dapesta.

Si fără nevastă si fără nas. Flă* ş
câul Terényi Sándor din Drégely-Palánka 
('Ungaria) era îndrăgit foc de o fată fru- 
raosă din sat, pe care a şi cerut’o de soţie. 
Părinţii fetei însă nu prea voiau s’o dea 
Pe flăcăul l’a învăţat însă cineva, că dăcâ 
la miefiul nopţii îşî bagă de trei-orî nasul 
pe ferăstră în odaia unde dórme fata, ho- 
tărît că părinţii ei nu se vor mai împotrivi. 
Isteţul flăcău a crefiut şi a înduplecat 
fata să-i deschidă într’o nópte ferăstră. 
La timpul hotărît motofletele s’au dus la 
ferăstră şi a dat semn că e acolo. Fata 
i-a deschis ferăstră, ăr el şî-a vîrît de trei

orî nasul în odaie. Când a fost însă de a 
treia 6ră, nasul i-a rămas în odaie. 1-1 
tăiase fata, care în restimp aflase, că pe
ţitorul ei dă răte şi în jurul altora şi şl-a 
răsbunat tăindu-i nasul. Astfel „mutul 
morii“ a rămas şi fără nevastă şi fără nas.

Kriiger greu bolnav. Din Menton 
se telegrafiază, că fostul preşedinte al 
Transvaalului, e greu bolnav. Guvernul 
engles i-ar fi refusat cererea de a se reîn- 
tărce în Transvaal.

La fondurile „Reuniunei sodalilor 
români din „Sibiiu“ au întrat următdrele 
daruri şi anume: parochul Ioan Oţoiu din 
Aciliu, dăruiesce întru eternisarea memo
riei soţiei sale Ana 1 Oţoiu n. Rusu, fon
dului văduvelor şi orfanilor suma de 2 
cor.; la acelaş fond s’au adaus cor. 23 20 
din darurile făcute în memoria mult re
gretatului Andreifi Balteş; binefăcătorul 
Vasile Oora de Vist, proprietar în Viştea- 
inferiără; dăruesce fondului „Masa învăţă
ceilor meseriaşi“ suma de 10 cor.; notarul 
reuniunei Ioan Apolzan şi bibliotecarul 
Nicolae Stoica, dăruesc fondului Dr D. P. 
Barcianu pentru ajutorarea sodalilor lipsiţi 
de lucru, venitul curat resultat la petre
cerile de joe, arangiate Dumineca sub a 
lor conducere, cu suma de 41 cor.; ăr la 
fondul de 20 ban! pentru cumpărarea unei 
case cu hală de vânfiare au dăruit măes- 
trul franzelar Petru Moga, în memoria 
regretatului Ioan Roşea, fost măestru pan
tofar şi controlor al „Reuniunei“ 2 cor.; 
parochul Nicolae Bârglăzan (Porumbacul- 
de-sus) 34 banî, Ilie Terhilă, paroch (Vo- 
rumloc) 40 banî, Petru Juga jun., paroch 
(Tilişca) 50 banî; losif Goga, paroch (Re- 
şinari) pentru sine şi pentru nuraerosa sa 
familie2 cor.; Ioan Vinţeler paroch (Ocna), 
Sabin Cerbu paroch (Părău), Nicolae 
Borza paroch (Viştea-inf.), Demetriu Să* 
cărea paroch (Tălraăcel), Trandafir Dra- 
gomir paroch (Arpaşul-inf.), George Ou- 
tean paroch (Oarda-de jos) pentru sine 
şi pentru soţia sa Adolfina; Maniu Lungu 
paroch (Reşinar;), Nicolae Şurean paroch 
(Rusciori), Constantin Prie paroch (Săcâ- 
date), Ioan Câlnioeanu paroch (Văleele- 
rele), fie-ccre câte 1 cor.; George Ro
manul protopresbiter (Deva) pentru sine 
şi pentru soţia sa Emilia n. Papiu şi pen
tru fiiî lor Aurel şi Cornel, în total 1 cor.; 
Dr. Aurel Ciatu, medic (Piski) 2 cor. şi 
Viet. Tordăşan 10 banî.

Indepârtarea nnui regicid. Fiul pre
şedintelui consiliului de miniştri sârbesc 
locotenentul Gruicî, care era unul dintre 
conjuraţii principali şi ocupa pănă acum 
funcţiunea de ofiţer de ordonanţă al re
gelui, a fost îndepărtat din funcţiunea sa.

Jidovii fug de resboiu. IJiarului 
„D. Z.“ i-se scrie din Petersburg: „Când 
e vorba de speculaţii şi înşelătorii în timp 
de răsboifi, jidovii noştri sunt între cei 
dintâi. Ca liferanţî, vivandierî, antrepenorî 
de case de toleranţă (case de fete pros
tituate), şi de baratce cu beuturî, ei se 
găsesc pretutindeni, uDde se concentrâză 
trupe mai numărdse şi ofiţerii şi soldaţii 
sunt jefuiţi şi înşeiaţî de opotrivă, aşa că 
o însemnată parte a cheltuielilor de răs- 
boiu -întră în buzunare jidovesci. Insă când 
e vorba ca în timp de răsboifi să-şî facă

datoria ca apărător al patriei, jidovul fuge 
încă din vreme. El scie să cără drepturi 
egale, la datoriile egale însă nu se pre- 
sentâ. Banii îi bagă eu lăcomie în buzu
nare, ăr sângele să şi-l verse numai creş
tinul. Foia oficială „ Wileneki Wjestnik“ 
constată, că de la începutul răsboiului, din 
părţile locuite de jidovi s’a pornit un ade
vărat exod...“ — Sărace ţările vecine !...

Kespnns la întimpinare. D-1 învă
ţător Marian I. Ungur din Roşia montană 
ne trimite un lung răspuns la întîmpina- 
rea părintelui Butnariu (Roşia) publicată 
în nr. 27 al „Gazetei“ privitor la o cores
pondenţă a numitului îuvăţător în cestiu- 
nea aranjării unei petreceri în Roşia. Nu 
putem da loc în întregime acestui răspuns 
din causa lipsei de spaţiu. D-1 M. I. Ungur 
rectifică întâifi de tóté aserţiunea părinte
lui Butnariu cu privire la însciinţarea că 
are de gând să arangeze o producţiune, 
declarând că nu e adevărat, că ar fi fost 
provocat de alţii mai precauţi a face a- 
căsta; programul producţiunei l’a şi dat 
părintelui Butnarin deja în fiiua de Sf. 
Nicolae. Nu este adevărat mai departe 
ceea-ce afirmă părintele B., că dânsul 
(învăţătorul) ar fi rupt protocolul luat 
chiar de el. ci după câte-va fiiie l’a trimis 
preotului, verificat de domnii verificătorî, 
cari l’au aflat întru tóté consonând cu 
originalul. Nu este adevărat nici aceea, 
că Reuniunea din Roşia ar fi fost păgubită 
prin aranjarea producţiunei, deóre ce din 
partea acelei reuniuni uu se luase hotă- 
tărîre pentru aranjarea unei astfel de pro- 
ducţiunî. Reuniunea femeilor din Roşia 
nici nu susţine şcdla, ci tot ajutorul ei se 
mărginesce la împărţirea de premii elevi
lor săraci şi silitori în sumă de 60—70 
cor. la an. Venitul de 50 cor. al produc
ţiunei n’a fost un venit de batjocură, cum 
afirmă d-1 Butnariu. Cei ce cunosc refe
rinţele din Roşia ra. sunt îndestuliţî şi 
mulţumitori de atât. Suma intratelor a 
fost de 101 cor. 80 b., a cheltuelilor 50 
cor. 32 b., venit curat 51 cor. 48 b. Din 
venitul acesta s’au procurat peste 80 de 
cărţi acum de curând, ceea-ce dovedesce 
nota librăriei Ciurcu din Braşov. Dór de 
altfel despre sumele intrate sunt respon
sabili cassierii, cărora nu li-se póte imputa 
neconscienţiositate. Contribuirile peste taxa 
de intrare s’au publicat în nr. 11 al „Ga
zetei“ , altele afară de acele n’au fost.

Concert filarmonic. Atragem aten
ţiunea cetitorilor asupra concertului filar
monic, ce se va ţină astăfiî (3 Martie) săra 
la 8 óre în sala de concerte sub direc
ţiunea d iui Max Krause şi cu concursul 
virtuósei în piano Margareta de Fessenyi 
din Budapesta. Programul e următorul:
1) L. v. Beethoven: Simfonie Nr. 7, A-dur;
2) Schubert-Liszt: Wandrer-Fantasie, pen
tru piano şi orchestră; 3) George Bizet: 
L ’Arlesienne Suite Nr. 1.

D-ş0ra Margareta de Fessényi absol
ventă premiată a conservatoriului, a fost 
în Berlin eleva pianistului renumit por- 
tugez Vianna da Motta şi a dat con
certe cu mare succes în Berlin, Viena şi 
alte capitale.

Concert. Duminecă, în 6 Martie rau- 
sica comunală a oraşului Braşov va da un 
concert în sala de la hotelul „Europa“ . 
Intrarea 60 banî. începutul la óreie 8 săra.
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pănă la amăfiă, de la amăfiă nu venea ărăşî 
pănă ce nu înopta.

Unde mergea el şi ce făcea, nu-i era 
cunoscut lui Ştefan. Acăsta era un ascuns 
păutru dânsul.

De la o vreme însă pica Ştefan pe 
gânduri şi se întrebe: óre unde să mărgă 
sahastrul în totă fiiua, fără ca să vie pănă 
la amiafiă, pănă ce înoptăză, nespuindu-i 
nemică... Ce face el îu acea vreme ? se în
treba Ştefan tot-dăuna, de câte-orl rămână 
singur în chiliuţă.

Şi aşa gândind şi înfcrebându-se, îi 
veni odată în minte, când avea sahastrul 
să se ducă de la chiliuţă, să mărgă şi el pe 
urma lui.

El se porni şi mergând o bucată de 
loc prin pădure, dete de un schitişor săpat 
îatr’o pătră, unde uitau du-se prin borta 
oheiei de la uşa schitişor ului, care era în
chis, văfiu doi inşi închinându-se.

Era sahastrul şi un înger.
După-ce a tras séma Ştefan de asta 

pe loc se întorse îndărăpt la chiliuţă.... 
Griji chiliuţă, ca şi mai nainte.... Ospăţul 
era gata numai să vie sahastrul. Insă el, 
acuma nu puse pe măsuţa oea mică, ca

mai nainte numai o lingură^ cu care mânca 
sahastrul în tot-deuna, ci docă, socotind 
că a veni şi celalt închinător a lui D-fieu.

îngerul n’a venit. El a rămas acolo 
în schitişor, numai sahastrul singur a venit 
acasă.

Intorcându-se sahastrul şi văfiânâ două 
linguri pe măsuţă, fiise:

— Ştefane, de când eşti tu la mine, 
asta nu ml-ai fâcut’o, şi cum de-ai cutezat 
acuma să mi-o faci? Cum de-ai pus două 
linguri pe măsuţă?

— Apoi dă ! eu am mers pe urma 
sfinţiei tale, şi văfiând pe doi inşi îuchi- 
nându-vă în schitişor, care îmi era necu
noscut, am socotit, ca dă! ce să-ţi spun!... 
am socotit că va veni şi soţul de rugăciuni 
al sfinţiei tale, şi de aceea am pus două 
linguriţe pe masă: una pentru sfinţia ta şi 
una pentru dânsul.

Sahastrul aufiind asta, să uita cu ochii 
săi ageri lung asupra lui Ştefan, apoi 
fiise;

— Băete ! făptura ta, căutăturile tale, 
isteţimea şi îndrăsnâla ta arată, cum că tu 
nu eşti din omeni proşti şi singur încă 
n’ai să fii om prost, ai să fii un om forte

mare şi însemnat, un vitéz.... Du-te deră 
de la mine, uu petrece timpul în zădar în 
aceşti munţi pustii. Du-te! căci tu ai acu
ma destulă minte şi noroc, care să te 
porte.

Eu te binecuvântez ş’ tu vei fi în 
scurtă vreme un vitéz fórte mare... vei fi 
Vodă peste acăstă ţără, şi atunci multe 
lifte rele vei birui, mulţi păgâni şi căp- 
cânl ţi s or închina ţie în viăţa ta. De 
aceea ăcâ-ţi spun acuma, şi-ţi însemnă cu
vintele meie: tot-dăuna să cinstesc! pe 
Dumnefiau, tot dăuna să-i înalţi laudă de 
mărire, şi orî-ce lucru vei începe, fie ne
însemnat său mare, tot-dăuna să-l începi 
cu gândul la Dumnefieu, că.... numai cu 
ajutorul prea bunului şi puternicului D-fieu 
vei aduce ori şi ce lucru la capăt bun. Şi 
când ţî-a fi ţie mai greu în lume, când 
îi fi mai supărat şi mai nă ăjit, atunci să 
îţi aduci aminte de cuvintele mele şi să 
faci aceea ce-ţl spun eu acum. Şi tot-dăuna 
de câte ori vei purta résboiü cu duşmanii 
ţărei nóstre, cu păgânii cei neîmpăcaţi, 
cari résbóie tot-dăuna le-i câştiga, tu tot- 
dăuna să faci câte o mănăstire său o bi
serică spre lauda şi mărirea lui Dumnefieu

de la care vei primi ajutorul, puterea şi 
virtutea vitejescă, — şi întru cinstea sfin
ţilor, căcI numai aşa ţi-i ajunge ţinta cea 
dorită de tine şi de poporul, ce li-i lua 
sub stăpânirea şi scutul tău.

Ţine bine minte că, după ce-i ajunge 
scaunul Moldovei, după-oe te-or a^ege 
domnitor şi stăpânitor peste ţâra asta, să 
faci şi aici în munţii aceştia o mănăstire 
spre veclnica aducere aminte, că ai rătăcit 
odată prin aceşti munţi şi ai fost scutit de 
mine!

— Sunt ascultător la tote, sfinţite
părinte! — răspunse tînărul Ştefan.... —
Voiţi împlini ca o sfântă datorie tote ce- 
lea, ce mi-le spui sfinţia ta astăfiî şi mă 
sfâtuescl ca să le fac, numai dâcă prea 
bunul Dumnefieu mi-ar ajuta să fiu aoeea 
ce-mi prorocesc!, că voift fi.

După aceste cuvinte a sărutat mâna 
sahastrului, şi luându-şl rămas bun de la 
dânsul, s’a depărtat ărăşî pe lângă nisce 
stânci urieşe, prin munţi pustii, că trebue 
să sciţi, că pe atuncla munţii de pe acolo 
nu erau ca acuma, ci sălbatici, că cu mare 
greu puteai străbate printrînşii.

încotro a mers şi ce s’a făcut, după
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caşuri acele imobile s’au procurat şi 
cumpărat numai de necesitate, şi s’ar 
bucura, dăcă le-ar puté vinde fără 
pagubă.

Din aceste ne putem convinge 
pe deplin, că este fără basă a bă
nui băncile nóstre ca cumpără mo
şiile conlocuitorilor maghiari, spre 
colonisare.

Băncile nóstre s’au înfiinţat tóté 
cu devisa írumósá de a „ajutora po
porul“ peste tot şi rspre a scote po
porul din manile cămătarilor“, pro
miţând împrumuturi ieftine fără 
cheltuelî mari. Cu durere trebue se 
constatăm însă, că , cele mai multe 
bănci de ale nóstre lucrézá cu pro
cente mari, multe iau de la împru- 
mutătorî 7— 8°/0 interese, 2°/0 spese 
de manipulaţie, ba vor fi şi de acele 
cari pretind de la datoraş şi câte 
1% pentru aşa numitul „fond de 
disposiţiune a directorului“. La acestş 
spese se mai adaug remunerarea 
agentului, care mijlocesce împrumu
tul, şi a cavenţilor, intabulare, tim
bru şi multe 4ile de lucru perdute 
cu umblările íneóce şi încolo, aşa 
în cât, când i-se dă bietului ţăran 
200 cor. împrumut, se trezesce acasă 
cu 150— 160 cor. Astfel de împru
muturi nu ajutoră pe bietul ţăran 
în năcazul lui, ci din contră în multe 
caşuri îl ruinâză cu totul.

Când fericitul Vi sárion Roman, 
fostul notar comunal în Reşinari, a 
înfiinţat acum 32 ani banca cea 
dintáiü —  „Albina** din Sibiiu — voia 
se imiteze în purcederea sa cassa 
de păstrare cea mare săsescă din 
Sibiiu, care este aşa 4i°6cd mama 
tuturor consorţiilor săsesc! comunale 
ce le alimentézá cu bani şi alte 
proptele morale fşi spirituale. La  
început s’au şi înfiinţat vre-o câteva 
atarî consorţii românesc! sub egida 
„Albinei“, dér după mórtea lui V. 
Roman tóté şî au încetat funcţiona 
rea. Cele cari esistă astădi în comi
tatul Sibiiului, sunt înfiinţate cu aju
torul şi la îndemnul reuniunei agri
cole de acolo împrumuturile con- 
sorţiilor comunale (Raiffeisen) ar 
deveni pentru ţăran mai eftine; 
cunoscendu-se locuitorii din o comună 
şi membrii cousorţiilor mai de a- 
própe, s ar încunjura perderile cele 
mari, ce au se le sufere —  fără de 
consorţii sătesc! — băncile nóstre, 
cari dau împrumuturile în urma re
comandării agentului, de-adreptui ţă
ranului, şi aşa necunoscendu-l mai 
de aprópe pe el şi starea lui mate
rială, în multe caşuri au să sufere 
perderî mari.

Pe lângă asta prin înfiinţarea 
consorţiilor (Raiffeisen) ar fi cruţat 
bietul ţăran şi de cheltuelile enorme 
de proces şi de remunerarea agen
tului, ér băncile ar cruţa în spese 
de administraţie, neavénd de a face 
cu cambii şi obligaţie de o valóre 
mai mică de 100 cor.

Avem ómení de specialitate, jur
nalele nóstre ne ajutoră în nisuin- 
ţele nóstre salutare, Se ne folosim 
de ocasiune, discutând cestiunea în
fiinţării consorţiilor sătes ci, ca aşa 
prin ele băncile nóstre cele marî 
să-şî ajungă scopul şi ţinta pentru 
care au fost create şi să devină cu 
timp un mijloc de ajutorare şi chiar 
îmbogăţire a ţăranului, ceea ce se 
4ice că s’a avut în vedere la înfiin 
ţarea lor. «. /.

0 serbare îh Seini.
In viâţa popórelor, cât şi în a singu

raticilor, sunt ani şi {jil0» cari lasă urme 
neşterse în urma lor. Inteligenţa română, 
oare e grupată în jurul institutului de cre
dit „Sătmăreana“ din Seini, diua adunării 
generale a institutului a împreunat'o s u un 
act de evlavie, faţă de presideutul seu d-1 
George Pop de Băsesci.

N Se (jice, că un popor, care nu-şl oin- 
stesce bărbaţii séi mari, nu e vrednic de 
vi0ţă. Nu ca pe un conducător al némului 
românesc a voit„Sătmăreana“ a-1 sărbători, 
ci numai aşa ificend într’un cerc restrîns 
familiar, căci numai puţini au fost iniţiaţi 
în plan, totuşi la 19 Februarie n. c. ne-am 
trezit cu o manifestare frumosă a iubirei 
şi a veneraţiunei faţă de acest bărbat iu
bit de toţi. După multă trudă şi năcaz, 
după o frământare şi sbuuiumare de mulţi 
ani, în a Y ll-a  adunare geuerală a institu
tului s’a constatat, că „Sătmăreana“ e sal
vată, şi în opera acésta de reculegere par
tea leului i-se vine d-lui George Pop de 
Băsesci. Toţi erau într’un timp desnădăj- 
duiţl, numai iubitul „badea George“ a stat 
ca o stâncă neclintit.

Cine n’are bătrâni, să-i cumpere. Noi 
Sătmărenii, decă am puté l’am cumpăra pe 
acest bărbat ales al Sélagiului, dór de 
acesta nu e nevoie, că şi pe noi chiar aşa 
ne iubesce ca pe Sălăgenl. Sunt multe fi
inţe, despre cari numai cu pălăria în mână 
ai drept să vorbesc!. Atare bărbat este d-1 
George Pop de Băsesci. Mulţămită jertfe
lor şi ostenelelor îndeplinite, a câştigat tit
luri ueperitóre la recunoscinţa „Sătmă- 
renei“ .

0 di de sărbătore a fost cjma acésta; 
sala de şedinţe a institutului abia a fost 
în stare a cuprinde pe cei de faţă, căci na 
numai acţionarii băncei, ci şi alţi mulţi din 
inteligenţă şi popor s’aju presentat, ca să-şi 
arate dragostea cătrâ bărbatul sărbătorit.

Veniturile pescăriilor statului ro
mân esploatate în regie pe intervalul de 
la 1 Aprilie 1903 pănă ia 10 Ianuarie 1904 
au fost de 2.370.00 lei, faţă cu 1.900.000 
evaluările budgetare pe întregul an, şi re- 
sultă decî pănă în present un escedent de 
460.000 lei.

Economii cari doreso a ave o re
coltă bună, cumpără seminţele de la pră
vălia de seiniuţe a lui Edmund Mauthner 
Budapesta, strada Rottenbiler 33. Acestă 
firmă trimite la cerere gratis catalog ilus
trat cu 226 pagini. Preţurile seminţelor 
bine curăţite, cu încolţire înaltă, sunt ief
tine. Ou deosebire vrednice de amintit sunt 
seminţele impregnate de sfeclă şi asortiment 
bogat de cereale nobile.

Ceva despre băncile nóstre.
De lângă Cluşiit, Faur 1904.

Suntem în sesonul adunărilor 
generale ale băncilor nóstre. După 
legea comercială, adunările acestea 
trebue se se ţină în pătrarul I al 
anului, ca se-şi dee séma despre da- 
raverile lor pe anul espirat. Va fi 
dér la timp şi cu scop, ca se vor 
bim ceva despre ele, descoperind 
■sine ira et studio, câte-va din scăde
rile ivite la manipularea lor, tocmai 
precum făcuse un corespondent în 
săptămânile trecute despre modul şi 
felul cum se esecută constituţiunea 
bisericéscá din diecesa Caransebe
şului.

Publicitatea are menirea de a 
şi critica, nu numai a tot lăuda şi 
unde n’avem ce lăuda. Ceea ce este 
bun şi demn de imitat, să fie re
marcat, ér ceea ce este rău, se fie 
după merit descoperit, ca aşa se ne 
putem îndrepta

Conlocuitorii noştri maghiari şi 
gazetele lor mereu invinuesc băn
cile nóstre, că înaintâod în avere ş 
bunăstare cumpără moşiile Unga
rilor, unde apoi colonisăză Români. 
Dăcă însă urmărim cu atenţiune li- 
citaţiunile publicate în jurnalele nós
tre, în urma cererilor băncilor ro
mânesc!, din contră dăm tot de nu
me românesc!. Ómenií din poporul 
nostru luând bani în împrumut, şi 
neputénd plăti la termin, li-se vinde 
moşia erecjită de la părinţi şi proto- 
părinţi, pe care înse banca esecutóre 
numai silită fiind o cumpără, ca se 
îşi capete banii împrumutaţi, dér nu 
cumpără moşii spre colonisare, ne 
fiind asta nici scopul principal al 
băncilor nóstre, cum este d. e. „Ve- 
reinsbank“-ul din Sibiiu,

Deci, dăcă vedem din bilanţu
rile publicate, cum că unele bănci, 
afară de casele institutelor, mai po
sed şi alte imobile în cele mai multe

ce a părăsit Ştefan pe sahastru, nu se scie 
nici în diua de astăcjl

Nu se scie cum şi prin ce loc a eşit 
la şes, la ţâră între omeni... atâta se scie, 
că a eşit de-odatâ pe neaşteptate o faimă 
în ţ0ră, cum-că Moldovenii, adecă Românii 
din Moldova şi Bucovina, că pe acele vre
muri améndoué aceste ţări făceau una şi 
se numiau améndoué Moldova, — adecă 
l’au ales pe Ştefan domnitor, séu cum se 
c}ice Vodă peste totă ţâra, şi de acolea 
înainte, Ştefan a fost om, nu ceva!

El era voinic in tóté şi la tóté.
Trăgea ou arcul, că nu era altul să 

se mésóre cu densul.... Se lupta cu tóté 
liftele cele rele, cu căpcânî, cu Turci, cu 
Tătari, cu Unguri, cu LeşI, cu totă legea, 
şi pe toţi ii învingea, că era voinic şi meş
ter în bătălie.

Era un vitéz mare, un năzdrăvan, nu 
alta. —

Écá cuvintele sahastrului împlinite !

Bătrânii bătrânilor noştri istoriseau, 
cum că Ştefan, după ce s*k făcut Vodă 
peste totă ţ0ra Moldovei, de multe-orl um
bla ca Păunaşul codrilor, trecând din Su- 
eéva în sus cătră Ardeal, să mai depăr
teze şi să mai sferme din cei duşmani, şi

l . . ^
I apoi ărăşl se înturna îndărept, cănu-i păsa 
| de nime. —

ţ)ău nu-i păsa de nime, că era nes- 
drăvanul nesdrâvanilor.

Odată însă a fost strîmtorit din tóté 
părţile. Toţi împăraţii şi craii de prin pre- 
jur s’au fost legat de capul lui, ca scaiul 
de óié, îu cât cu mica lui oştire îi era cu 
neputinţă să-şi apere ţâra de duşmani.

Ce să facă acuma Ştefan?... Cum să 
scape de dânşii?.. Şi aşa cufundat în cu
getele sale, îşi aduce de-odată aminte de 
sahastru şi de cuvintele lui.... Fără multă 
socotelă şi întârziere, lăsă tóté de-oparte şi 
alerga 0răşl în munţi.

Se Zice însă, că ducându-se el de a 
doua oră, n’a găsit pe sahastru în munţii 
Voroneţului, ci îo munţii Homorului, chiar 
acolo unde i astăZl mănăstirea Homorului.

Era o nópte viforosă şi întunecosă, 
când trecu Ştefan cu puţini ostaşi prin 
munţii Homorului şi dete cu ochii de-o 
rază licurindă într’o chiliuţă,

S’a dns acolo şi bătu la uşă să-i des
chidă. Sahastrul, care tocmai atunci era cu
fundat cu totul în rugăciunile ce le adu
cea lui DumneZeu fără de încet« re şi din 
adâncul inimei pentru scăparea ţărei, pe

care o ameninţau duşmanii cu perire, răs
punse lui Ştefan Vodă:

— Aibî bunătate şi aşteptă puţintel 
pănă ce mi-oiü mântui de Zis rugăciunile, şi 
apoi te-oiü lăsa să întri.

După câtă-va vreme se deschide uşa 
chiliupei şi Ştefan Vodă întră c’o faţă tristă, 
pe care era răspicată grija inimei lui de 
primejdia cea mare în care se afla ţâra.

Sahastru primi pe Domnitor cu tot 
ce avea în săraca-i chiliuţă, apoi îl întrebă 
cum mai stau trebile ţării.

Ştefan îi răspunse :
—  Cuvióse părinte! acum odată au 

venit lucrurile pănă la atâta, că nu pot 
avea nici o nădejde de-aml puté scăpa şi 
mântui iubita-mi ţeră de cutropirea órdelor 
varvare.

Sahastru îşi aţintise ochii săi ageri 
asupra lui Vodă şi c’un glas apăsat, cam 
bănuitor, dér plin de încredere şi însuflă- 
tor de curagiü, Z*86 lui Ştefan Vodă:

— înălţate Dómne! se póte ca inima 
cea de leu a unui Ştefan Vodă să vie la 
nisce simţăminte aşa de nevrednice de 
dânsa? Se póte ca Măria-ta să aibî aşa de 
puţină încredere în DumneZeul puterilor. 
Crede cuvintele mele, — nu uita oe-am

La 11 ore din Zi se începe festivita
tea prin o vorbire prea frumosă a d-lui 
Gavriil Lazar de PurcăreţI, şi la vorbele 
d-lui protopop, ca „să cadă dâră vălul“ , 
apare portretul blând plin de bunătate al 
d-lui George Pop de Băsesci, de pe care 
ţi-se pare că se reflectézá o raZă cerescă. 
Despre poporul român scrie uu învăţat 
german: „Din acest popor es capete, cari 
sunt clasice şi ar pute fi întrebuinţate, ca 
modelurl pentru geme ; capete ce şi în lăun- 
trul lor conţin aceea, ce indică esteriorul 
lor.“ In persona şi întrega înfăţişare a lui 
„badea George“ sunt realisate tóté trăsă
turile nobile ale poporului român, ce face 
aşa de frumos, atrăgător tipul acestuia.

La felicitările d-lui protopop a răs
puns sărbătoritul emoţionat, pănă la lacremî, 
şi când ca pe neaşteptate îşi arăta şi ceriul 
faţa senină, la razele strălucitore ale sfântu
lui sőre, lacrămile acelea, ce se vărsau pe 
faţa lui, au fost nepreţuite, căci isvoriau 
din dragostea »«mărginită, ce o are sărbă
toritul faţă de poporul român. Binefacerile 
iubitului „badea George“ au ridicat în ini
mile acestui popor altariul recnuoscinţei 
vie. Nu e mirare dór, că urările erau ne- 
sfirşite, şi în cea mai plăcută disposiţie 
am pornit la hotelul orăşenesc; căci ce să 
tăgăduesc, omeni suntem, şi ca atarî şi 
trupul are lipsă de ale sale.

La prânZ, ca de comun, s’a început 
un potop de toasta . în voie bună. Culmea 
veseliei s’a ajuus prin doinele d-lui An- 
derco cantor-învăţător în Ardusat, D-sa are 
un glas atât de dulce, că te mişcă, de ai 
avé inimă de pâtră. Veselia n’ar fi avut 
sfîrşit, decă nu ne făceau atenţi birjarii, că 
a sosit vremea de a pleca la tren. Toţi 
conmesenii, mânaţi ca de un gând, pe 
sărbătoritul l’au petrecut pănă la gară, şi 
iubitul bade urca în tren între manifestările 
cele mai sincere de dragoste ale fraţilor. 
Noi încă plecarăm cătră casă, ducând cu 
noi cele mai plăcute amintiri de Zlua ne" 
uitată.

G Şuta.

Atac netrebnic contra unei bănci 
românescî.

Din comitatul Gojocna, Martie 1903.
Institutele nóstre financiare, societă

ţile de credit şi economii române, au fost 
mereu expuse atacurilor pressei şovt- 
niste. In privinţa acésta mai mult a fost 
hărţuit „Economul“ din Cluşiu, care ínsé 
a eşit biruitor din tóté atacurile mîrşave şi 
ca aprópe singura instituţie romanéscá în 
acele părţi continuă a-şî desfăşura activi- 
vitatea spre binele poporului.

In timpul din urmă însă pare, că 
printre duşmanii „Economului“ s’a înrolat 
şi vr’un Român rătăcit,^cineva care nu cau
tă cu ochi bunî la acest institut, căcî 
diarul „Kolozsvári H írlap“ în numărul

spus încă când te-ai despărţit de mine... şi 
când erai mic? că vei fi un vitéz mare şi 
nime nu te-a învinge, — că apărătorea 
mână a tot puternică a lui DumneZeu încă 
nu s’a depărtat de Moldova şi o va mân
tui chiar prin vitejia Măriei-Tale, dócá îi 
face juruinţă tare înaintea acestui altar 
sfinţit, că după ce-i învinge pe duşmani 
şi-I alunga, şi-I mântui ţ0ra de păgâni, vei 
face în locul acesta o mănăstire în cinstea 
sfântului George.

Stefan făcu juruinţă cu tóta inima.... 
Se depărta apoi mângâiat şi începu a da 
rësboiü, curăţind ţâra de toţi duşmanii, ér 
după asta, având pace, a făcut mănăstirea 
Homorului.

Şi nu numai acóstá mănăstire, ci el 
a făcut mai mult de 24 mănăstiri. Chiar ̂ şi 
în satul Voroneţ, — acolo îucâ a făcut o 
mănăstire spre veclnica aducere aminte, 
cumcâ s’a perdut odată pe acea vale, când 
a fost mic, împlinind cuvintele sahastrului.

Unde-a fi fost schitişorul sahastrului, 
acolo să află astăZl o mănăstire veche zi
dită de Stefan Vodă cel bun şi mare. Şi 
clopotele acestei biserici şi pănă astăZl 
trăgându-se, sună : „Ştefan Vodă ne-au 
făcuta. --------------
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său de la 1 Martie scrie nisce bazaconii 
ne mai pomenite, pe car! <Jice, că le-ar 
fi au<Jit de la un bărbat fruntaş de naţio
nalitate Român (!?) care însă cinstesce 
şi respecttză pe J.Maghiari şp prfbesce cu 
cel mai mare dispreţ la munca de 
subminare a valahilor antimaghiari din 
Cluşiii“.

Se svonise anume săptămâna trecută 
! de răuvoitorii neamului nostru, că Românii 
| de pe valea Crişului repede, ar avă de 

gând să facă revoluţie, şi că se'adună prin 
păduri sfătuindu-se „să omdre pe domnii 
de Ungur“ . Ou acea ocasiune foile ma- 

| ghiare spuneau, că aţîţătorii conspiraţiei 
\ ar fi venit din Ciuşiu la Bratca şi Aleşd, 

jandarmii însă cu tdtă căutarea nu le-a 
putut da de urmă.

E de prisos să spun, că tdte acestea 
erau nisce minciuni cu corne. Cu tdte aces
tea „K . H .u <jice, că a descoperit pe acei 
aţîţătorî. Însuşi „Românul ’acela fruntaş“ 
a fost descoperitorul. Nimeni altul n’a aţî- 
ţat pe Românii din Bihor la revoluţie, de
cât agenţii „Economului“, car! sub con
ducerea directorului Vasile Poddbă încă 
de mult lucrăză pe ascuns în contra Ma
ghiarilor. Cercetarea „a descoperit“ , că de 
curînd au umblat pe valea Crişului doi 
agitatori români din Ciuşiu... In sfîrşit fdia 
ungurescă atrage atenţiunea procurorului 
asupra băncii „Economul“ şi asupra d-lui 
Poddbă....

De atâta mişelie nu ne vine a crede 
să fie capabil un Român, şi încă un „frun
taş Român“ , chiar ddcă ar fi vr’unul prin- 

i tre fruntaşii români, care din vr’un motiv 
seu altul n’ar fi amicul „Economului“ . Nu 
ne vine a crede, na un Român să între
buinţeze arme atât de perverse şi minci- 
nose contra unei instituţii românesc!!

Şcâla rurală şi învăţătorul
în  Rom ânia.

De 16 anî atn îmbrăţoşat cariera de 
învăţător. In acest interval constat un pro
gres colosal în instrucţiunea poporului ro- 

J mânesc şi acest progres şi-a iuţit paşii în 
timpul din urmă, mulţumită stăruinţei şi 
interesului pus de actualul ministru al cul
telor şi instrucţiune! publice.

Domnia sa când n’a fost ministru, a 
s ris prin reviste şi prin 4iare> calea bună 
ce trebue să urmeze învăţătorul spre a-şl 
îndeplini cu succes misiunea pentru a-se 
folosi ţâra de sacrificiile ce face, âr ca mi
nistru a alcătuit legi, cari puse în aplicare,

| au dat resultate bune.
In primul loc a căutat să ridice pres

tigiul învăţătorului, căruia nu i se dedea 
nici o atenţiune şi nici o importanţă. Oare 
mai de care îi poruncea, 

i Bietului învăţător îi era frică şi de
timbra lui, şi de aceea se păzea fel şi chip 
să nu supere cumva pe primar, pe sub
prefect şi pe revisor. Toţi aceştia erau stă
pâni pe şcolă şi pe învăţător, aveau dreptul 
să facă inspecţii şi departe de a sci ce se 
predă în şcolă, scrieau prăpăstii în condica 
de inspeoţiune, de unde resulta suspenda
rea său permutarea învăţătorului.

In present numai autoritatea şcolară 
, Are dreptul să constate mdrsul instrueţiu- 

nefi în şoola rurală, însă revisorii şcolei 
«unt aleşi dintre instititorii şi profesorii 
mai distinşi. La ce te puteai aştepta de 
la un avocat, ce era revisor şcolar în tim- 

1 pul când am intrat în învăţământ?....
Autoritatea administrativă are {drep

tul numai în oe privesce partea mate
rială.

Te lovea jalea, nu altă ceva, când te 
•duceai intr’un sat şi vedeai şoola. Un lo- 
-cal prost cu ferestrile miel, lipite cu hâr
tie, cu pâreţii derăpănaţl, fără grădină şi 
fără ogradă, material didactic mai nimica 

I jşi mobilierul prost de tot.
Astăcjl 1 lucru s’a schimbat cu totul 

Altfel. In cele mai multe sate avem loca
luri sistematice, âr cele vechi sunt biue 
întreţinute.

Mai tote şeolele au grădini şcolare, 
«i^de învăţătorul şi şcolarii se ocupă cu 
drag în orele destinate pentru practica 
Agricolă. Ţi-Î mal mare dragul să visitezl 

. *o şcâlă rurală în timpul verei. Vei adm;ra

grădina de pomi altoiţi, fel de fel de spe
cii, grădina de legume şi zarzavaturi, flo
răria, la unele stupina şi cultura vermilor 
de mătasă.

Sătenii privesc cu drag şcăla, se în
cred în învăţătorul lor, văcjendu-l trecând 
de ia vorbe la fapte, şi se întrec unul pe 
altul a-şl îngrădi locurile gole şi părăginite 
de 4©oI de anî, cultivând de tóté, ca şi în 
grădina şcolei.

In unele comune, după apelul d-lui 
Haret cătră persónele generóse şi în spe
cial cătră proprietari şi arândaşî unele 
şcoli au căpătat câmpii de esperienţă având 
întindere de la 2—5 Hectare, unde se fac 
culturi sistematice cu şcolarii şi sătenii.

Anul acesta în tóté oraşele capitale de 
judeţ s’au organisat esposiţiunl agricole şco
lare, unde învăţătorii şi şcolarii au expus 
fel de fel de producţiunl.

Visitatorii au rămas încântaţi de cele 
ce au putut vedé.

Casa şcolilor a.acordat câte cinci pre
mii învăţătorilor meritoşî, constând din bani 
instrumente şi seininţuri Prefecturile în 
cea mai mare parte au acordat şi ele câte 
cinci premii, tot în felul casei şcolelor, aşa 
că în fie care judeţ aprópe, s'au încurajat 
câte 10 învăţători.

Nu sciu în alte oraşe, dór în oraşul 
Bârlad, capitala judeţului Tutova, exposi- 
ţiunea a fost admirabilă. Iţi făcea o plă
cere să admiri lucrurile expuse ca: legu- 
minóse fel de fel de varietăţi, zarzavaturi 
de tot soiul, mătasă, stupi sistematici, mlerl 
de fagur, sloiuri de câră, fructe, ca : mere, 
pere, prune uscate etc., ţesături de oânepă 
in şi mătase, bostani moldovenescl şi tur- 
cesol de mărimi colosale etc. etc.

Am luat oâţî-va săteni din satul meu, 
de au vă4ut şi ei. De câte ori mă întăl- 
nesc cu dânşii, îmi spun, că nu mai pot 
uita cele ce au vă4ut.

Corpul înveţătoresc de astă4l este al
cătuit din persóne bine pregătite, cu apli
cări frumóse, cu dragoste şi iubire pentru 
ţâră şi doritóre de muncă pentru binele ob
ştesc. Prin regularea drepturilor la pensie, 
prin concursuri, prin judecata consiliului 
permanent şi a comisiunei de judecată, tot 
ce a fost neapt pentru o misiune aşa de 
importantă, s’a eselus. MinistVul instrucţiu- 
nei publice, care ţine la poporul românesc, 
a găsit cu cale că e mai b;ne să sacrifice 
unul, decât o sută, căci a menţine un în
văţător neapt la o şcolă, este a nenoroci mai 
multe generaţiunî. Bine ar fi fost să se fi 
făcut excepţie cu învăţătorii când s’a al
cătuit legea pensiilor şi la 80 de ani de 
serviciu să fi eşit la pensie învăţătorul......

Aşa-dar, corpul învăţătoresc de astă4i 
se póte asemăna unei păduri tinere, cură
ţită de uscătură de curând, în care intrând, 
admiri frumuseţa copacilor tineri, drepţi şi 
viguroşl, ce cu mândrie par’ că-şl înalţă vîr- 
furile spre ceriă.

Prin stănrnţa învăţătorilor, îndemnaţi 
şi spriginiţl de d-1 ministru, s’au înfiinţat- 
în ţâră peste 1200 bănci populare. Prin 
aceste bănci sátánul a început să scape 
de jaful cămătarilor, cari le luau câte 5% 
pe lună.

înfiinţarea băncilor popolare a luat 
un mare avânt, şi cred, că peste câţl-va ani 
nu va fi comună unde să nu fie bancă po
pulară.

Tot prin stăruinţa învăţătorilor s’au 
înfiinţat teatre sătesc!, şe4ătorî, şcoli de 
adulţi etc.... La tóté acestea a contribuit 
şi d-1 Ión Calinderu, administratorul dome
niului regal, un alt Român de inimă, devo
tat ţărei şi poporului românesc, luptând ne
încetat pentru fericirea şi prosperitatea 
scumpei nóstre Românii. Visitând şeolele 
de pe domeniile Corónei, rămâi încântat de 
cele ce ve4l. învăţătorii şi sătenii consideră 
oa pe un adevărat părinte pe d-l Calinderu, 
întru cât vecinie muncesce pentru îmbună
tăţirea sorţei lor, pe calea morală, mate
rială şi economică.

Programele şcolelor încă s’au alcătuit 
în aşa mod, în cât nu e chip ca în cel 
mai ascuns unghiü al ţărei, se rămâuă co
pil fără învăţătură.

Ceea ce pănă acuma puteau face doi 
învăţători, ast&4l face unul singur, de óre- 
ce în şcola unde nu încăpeau decât 40 de

elevi, acuma încap 80, venind o serie (di- 
visiile I I  şi IlI-a) dimineţa, er altă serie 
(div. I-a) după amia4ă. Fără a se încărca 
budgetul statului la cheltuell, s’au înfiinţat 
şcoli nouă, cu numărul învăţătorilor ce pri
soseau la unele şcoli.

La o reformă şi o organisaţiune aşa 
de importantă şi de folositâre ţărei şi po
porului, d-1 Haret a fost ajutat între alţii 
şi de d-1 Solomon Haliţă, inspector gene
ral al învăţământului primar “şi normal 
din România, bărbat cu dor de muncă 
pentru ridicarea neamului românesc.

Statistica din urmă, alcătuită de mi
nistrul cultelor şi instrucţiunei publice, do- 
vedesce cu prisosinţă buna alcătuire a şco
lei rurale, de orece numărul copiilor ce 
frequenteză şeolele în present au sporit cu 
50 la sută.

Mi-se umple inima de bucurie, vă4eud 
paşii repe4l cu care înaintâză România pe 
calea instrucţiunei publice, şi faţă de avîn- 
tql luat pe acestă cale, am firma convin
gere, că după oâţî-va ani vom înregistra 
şi noi Românii cu multă bucurie, că nu
mărul celor neştiutori de carte va fi forte 
mic.

Banca (Tutova). Gr. N. Coatu.

C o n c u r s .

Despărţământul Beiuş, pe basa con
clusului 10 ai adunării cerouale, din 80 
Aug. 1903, publică concurs pentru două 
premii de câte un galben de 10 cor. — 
Unul se va decerne acelei Românce, care 
va produce cel mai frumos şi românesc 
costum, cu mânile proprii pregătit şi ex
pus, său îmbrăcat cu ocasiunea adunării 
cercuale — Altul pentru scrierea despre 
felul, modul şi priinţa înfiinţărei cutărei 
însoţiri practice cu privire la împrejură
rile date. (Societate de consum, de cum
pătare , de ajutorare, numită şi per- 
şeiu etc.)

La concurs se admit locuitor! şi lo- 
cuitdre din desp. cercu adm. Beiuşiului, 
Ceica şi Vaşcău.

Costumele menite pentru expunere 
au să fie presentate seu la M. O. D. An- 
dreiu Popa, preot român în Oristior, seu 
la subscrisa direcţiune, cel mult pănă la 
Dumineca Floriilor. Concurentele primesc 
revers, despre costumuriie presentate.

Scrierile au să fie provăijute cu o 
devisă în plic, care să cuprindă numele şi 
adresa autorului şi se vor trimite la subs
crisa direcţiune pe terminul amintit. Bi
roul desp. cu plăcere dă inviaţiunî con
curenţilor.

Premiul îl va decerne comitetul cer- 
cual după opiniunea comisiunei şi îl va 
preda cu ocasiunea adunării cercuale de 
estan în Criştior.

Inteligenţa este rugată să stăruăscă 
în ajutorul scopului însemnat, urmărit de 
acest ooncurs.

B e i u ş ,  la 22 Febr. 1904.

G- M. Marinescu, N. Fabian,
■director. secretar.

Serată -declaraatorieă-teatrală 
în Ciseriu.
JPria (Sélagiü 17/II 1904.

Onorată Redacţiune!
S«:ie Dumne4eu, dór aşa mi-e firea, 

că-mi place a descrie pentru marele public 
întâmplări şi lucruri de acele, cari ne în
veselesc, ne înalţă inima în regiuni idea- 
listice, ne ínrlémná a face tot ce e bun şi 
frumos, — fapte, cari a-le retácó, ar fi pă
cat strigător la ceriü şi mai pe sus de 
tóté când e vorba să se dea tributul recu- 
noscinţei celor ce au ostenit şi jertfit pe 
un teren seu altul, mai vârtos pe terenul 
cultural.

Vróu să vorbesc despre serata aran
jată de elevii şcolei române gr. cat. din 
Ciseriu (Sălagiu) la 12 Februarie a. c. In 
sóra 4üei mai sus amintite la 6 óre s’a 
început serata declamatorică-teatrală cons- 
tătătore din urmátórele puncte: 1) Cuvânt 
de deschiderea rostit de eleva Valéria Orian 
2) „Zefirul“ cor. 3) „Limba mea“ poesie 
declamată de eleva Aurelia Budişan. 4) 
„Primăvara“ cor. 5) „Despre lene“ , dialog 
de I. P. R., predat de elevii Petru Jodooa 
şi Vasilie Cîrlea. 6} „F ii ai României“ cor
7) Moda de aoum“ , poesie de I. Vulcan de

clamată de eleva Valéria Orian. 8) „Des
pre superstiţii“ trilog, predat de elevii P. 
Pop, V. Gionca şi T. Barbuş. 9) „O fată 
tînără pe patul morţii“ cor. 10) „Poesia la 
sate“ de I. Vulcan, declamată de elevul 
Petru Criste. 11) „Réutációsa“ comedie îu- 
tr’un act de predată de 9 fetiţe. 12) 
„Cuvânt de închiere, rostit de eleva Maria 
Criste.

Programa —*• deşi la aparenţă lungă 
— a fost esecutată nu numai peste orl-ee 
aşteptare, dór fără confusiunl, fără a se 
ţin0 pause lungi, plictisitóre, aşa că după 
chiar mărturisirea ascultătorilor, atât teh
nica, cât şi predarea ar fi stors aplausele 
frenetice, ce s’a au4it şi în caşul, dócá nu 
pe o bină împrovisată şi nu de nisce copii 
mici şcolari de ia sate, ci într’un teatru şi 
de omeni adulţi s’ar fi predat acestă pro
gramă variată.

Póte a-şl abusa de bunăvoinţa Onor. 
Redacţiunî şi de indulgenţa publicului ce
titor, dócá a-şî descrie succesul admirabil 
în tóté amănuntele, după ce isprăvile, fie 
acele cât de bune şi frumosă — dócá nu 
sunt locale, nu ne interesózá aşa mult. 
Deci constatez părerea generală a celor 
presenţl, că nieî-odată aşa plăcere n’a sim
ţit cu ocasiunl de acest soiü, ca acuma şi 
că numai elogii li-se pot aduce debutanţi
lor. Ér ce privesce esteriornl ?! Fetiţele 
cari âv au roluri, arau îmbrăcate tóté în 
costum naţional. Feţele lor rumene de agi
taţia neobicînuită. nevinovăţia lor íngeróscá, 
ce era zugrăvită pe obrăjorii şi frunţilo lor 
de penelul Creatorului, în consonanţă cu 
costumele admirabile, te transportau cu 
adevărat într’o lume feerică, pănă aici ne- 
vă4ută, necunoscută. Ne-a părut rău din 
inimă, când s’a sfîrşit serata, îţi părea că 
ai că4ut de-odată din lumea îngerilor pe 
pământul plin de spini şi amărăciuni.

Ér meritul principal alîntregei serate 
este al d-şorei Márióra Orian, fiica preotu
lui local, care abia de i y 3 an, de când e 
învăţătore la acóstá şcolă, şi în acest scurt 
timp a obţinut prin munca sa estra-ordi- 
nară resultate, ca şi cari mulţi.... mulţi 
colegi de ai d-sale în 4ec* de anî nu. N i
mic disonant, nimic confus, totă programa 
pregătită şi predată, cutez să 4 i° : perfect, 
sunt to?-atâtea dove4i despre dibăoia, de- 
voţiunea, zelul şi plăcerea de a instrui mlă- 
diţele nevinovate şi a 19 cresce.

Emoţionat adânc şi din inimă înflă
cărată de iubirea culturel poporului nostru, 
i-a adresat Rdiss. domn vicar A. Barbolo- 
vioi cuviute de laudă, de recunoscinţă şi 
de mulţămită d-şorei Măriora Orian pen
tru momentele plăcute distractive, ce le-a 
procurat publicului present, pentru zelul şi 
activitatea titanică, ce a desvoltat’o ; ér la 
sfîrşitul vorbirei i-a dăruit un forte frumos 
broş de aur.

Poporul din comună, care şi el a luat 
parte în număr forte frumos la acâstă se
rată şi care mai nainte era nespus de pre
ocupat, şl-a esprimat îndestulirea şi bucu
ria sa sufletóscá, precum şi mulţămirea sa 
faţă cu ce a vă4ut şi mai vârtos faţă cu 
d-şora învăţătore, în mai multe rânduri.

Seratei i-a urmat dans până în zorile 
4ilei următore, când ospeţii s’au depărtat 
cu salutul cordial: „La revedere cât de 
curând“ . Ar fi bine!

1. Budişeanu,
preot gr. cat.

*
Din incidentul seratei au binevoit a 

suprasolvi următorii:
Rdiss. d-n vicar A. Barboloviol (Sim- 

leu), d-na A. Orian (Ciser), G. Flonta preot 
(Căţelui-Român), L. Sima preot (Sîg), A. 
Mircea, T. Dosa (Simleu) şi K. Fuehs (Bo- 
îan) câte 1 cor., Dr. A. Pop advocat (Hue
din) 6 cor., N. N. 2 cor, I. Rans notar (Sîg)
3 cor., G. Miron (Crasna) şi D. Bulbuc 
(Peceiu)câte 40 banî,I. Faragó (Sig) 20 b. 
I. Pocol înv. (Stirciü) 30 bani, I. Moldo van 
protopop (Bănişor), A. Moldovan notar 
(Bănişor), Dr. I. Pop notar cttens (Zălau) 
şi L. Jakab (Pria) ş'au resoumpărat biletul 
câte cu 2 cor.

Venit a fost cor. 73.24, spese coróne 
56, deci venit curat cor. 17.24, oare sumă 
se va întrebuinţa spre a se pune basa unui 
fond pentru „Pomul Crăciunului“ cu me
nirea, ca din acela să fie ajutoraţi şcolarii 
săraci.
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Marinimoşilor donatori li se esprimă 
şi pe acéstá cale mulţămită cáldurósft. 

Ciser, la 23 Febr. 1904.

A. Orian, 1. Budişănu,
preşed. com. cassar.

Asigurările contra focului.
— F in e. —

Ou totul altfel se presintă lucrul când 
economul prudent şi prevécjétor a înţeles 
din vreme foló-ele asigurării, şi nu a în
târziat un moment a se feri de anumitele 
daune prin plătirea la timp a premiului 
de asigurare. Atunci prin licuidarea daunei 
întâmplate nu numai că paguba suferită, 
care la astfel de clădiri de regulă este to
tală, se acopere deplin, de óre-ce valórea 
reală a obiectelor distruse prin foc tot- 
déuna se licuidézá corect din partea asi
gurătorului, dér şi alte favoruri se nasc 
prin acósta pentru economia ţăranului.

Este anume de mare importanţă, că 
suma pentru asigurare i-se plătesce celui 
păgubit la mână şi în bani gata. Prin 
acesta economul nostru ajunge ia un ca
pital efectiv, pe care nici când, séu la care 
cu greu ar fi ajuns când-va dmtr’odată. 
Este deci pus în posibilitate de a-şl clădi 
un edificiü mai solid, având la disposiţie 
acest capital, şi astfel a face un însemnat 
pas înainte în progres economic. In locul 
casei şi grajdului de lemn, va pute se-,I 
zidéscá realităţi solide din pătră seu cără- 
mi4i. Având acum clădiri din material so
lid, premiul de asigurare pentru acestea va 
fi mai mic şi în consecuenţă şi la cheltue- 
lile cu asigurarea va face o mică economie 
pentru viitor.

Cunóscem din esperienţă caşuri con
crete în istoria comunelor, unde focuri mari 
şi repeţite au bântuit acele comune, cari 
astăcjl ar fi în starea cea mai miserabilă, 
dâcă sătenii n’ar fi fost asiguraţi contra fo
cului. Mulţumită acestei prevederi însă, in
cendiile întâmplate nu numai că n’au des- 
ecbilibrat situaţia materială a locuitorilor, 
ci diu contră cu ajutorul societăţilor de 
asigurare comuna a căpătat alt aspect în 
favorul ei. E iificiile slab clădite de mai 
înainte au făcut loc, după referinţele aco
modate, unor clădiri de o înfăţişare mult 
mai plăcută, şi mai pe sus de tóté zidite 
d!n material solid şi acoperite cu ţigle. 
Comuna a propăşit nu numai în cât se re
feră la esterior, ci şi forţa morală şi credi
tul material al poporaţiunei s’au ridicat la 
un grad necunoscut pănă aci în acel sat. 
Scurt dis, starea locuitorilor unei comune 
prin ajutoriul asigurărilor numai ameliora 
se póte. Ameliorându-se situaţia materială 
în special, şi în privinţa culturală poporul 
ti'ebue să progreseze, ér cu progresul cul
tural şi educaţia şi grija în fam lie se urcă 
pe o trépt,á mai înaltă. Astfel şi incendiile, 
cari precum amintisem, astăZi sunt provo
cate in cele mai multe caşuri prin lipsa de 
grije pentru copii, vor deveni mai rare.

Trebue se mai amintim încă de în
cheiere un factor rău, care jócá un trist 
rol favorisator al incendiilor de prin comu
nele nóstre, şi anume tăciunăria. Tot prin 
statistică se constată an de an, apariţia 
acestui viţiu condamnabil în gradul su
prem.

Justiţia urmăresce trist acéstá bolă 
morală şi pedepsesce greu pe făptuitori.

Revine însă o bună parte şi societă
ţilor de asigurare în combaterea acestui 
rău, de óre-ce pe asiguratul, care însuşi a 
decâZut la rolul trist de tăciunar, îl pe- 
depsesee, anulându-i conform legii comer
ciale orI-'*e pretensiune la desdaunare. Pe- 
dépsa orim nală o dicteză tribunalul. Deci 
este ârâşl un rol educativ pe care şi aici 
îl iau băncile de asigurare în viâţa econo
mică a poporului. Pe acei tăoiunarl, cari 
tind a săvârşi crimă din ură séu răutate 
faţă de avutul consătenilor lor, asigurarea 
îi desarmâză prin aceea, că face evidentă 
as’gurarea, prin table aplicate la edificiile 
asigurate şi astfel răuvoitorii soiu dinainte, 
că prin fapta lor nu pot păgubi pe nime
nea altul de cât pe sine înşişi. Se póte că 
în unele caşuri miseria duce pe individ la 
acea stare psichică, în care nu-şi mai póte 
da sémá de faptele sale, şi amărît în suflet

şi dominat de invidie, ajunge tăciunar. 
Acest reu imbold însă se pote preveni tot 
prin asigurare.

Asigurarea şi pentru cel mai sărac 
om se face posibilă prin aceea, că nu se 
cere plata premiului imediat atunci când 
se încheie asigurarea. Se consideră împre
jurările ori şi cui, aşa, că şi cel mai lipsit 
muncitor pote să-şî asigure micul său avut.

Aşa d. e. se încheie asigurări pe obli
gaţiune, în care cas banca de asigurare 
primesce a lua asupră-şî risicul din momen
tul când s’a încheiat contractul de asigu
rare. Asiguratul se obligă a plăti premiul 
la un timp mai târZiu, d. p. tomna, după 
rec oltă seu după un târg, etc. Chiar întem- 
plâudu-se pănă la scadenţa obligaţiune! o 
daună, asiguratul îşi primesce suma lioui- 
datâ, din care natural i-se va detrage nu
mai premiul încă neplătit. Deci prevenirea 
din partea societăţilor pe asigurare se face 
pănă la limitele estreme ale posibilităţii şi 
ar fi numai de dorit, ea şi ponorul nostru 
să îuţelegă aceste bune ititenţiimi făcute în 
interesul său economic bine priceput,' şi* să 
profite cât mai mult de folosele acestei ins- 
tituţiunl deja de mult recunoscute la alte 
neamuri mai înaintate în cultură ca noi.

(„Rev. Ecou«). E. B.

B i b l i o g r a f i e .
„Ştefan-Vodă cel Mare şi S ânt“.

• Acesta e titlul unei cărţi de 230 páginl, 
eşită acuma de curând în tipografia şi le- 
gătoria de cărţi „Gh. A. Diacooescu“ în 
oraşul Focşani, alcătuită de d-1 Sipaion 
Teodor eseu-Kirileanu, învăţător la orfelina
tul agricol „Principele Ferdinand“ de pe 
domeniul regal, particular „Slobozia—-Zor- 
lenî“ din judeţul Tuto va (România).

ţhlele acestea, autorul ml-a trimis un 
esemplar. A  fost greu pană am cetit prima 
fóie şi pe urmă n’&m lăsat cartea din mână 
pănă n’am aflat tot cuprinsul ei, care este 
„Istorisiri şi cântece populare“ privitóre la 
„Ştefan cel Mare şi Sfânt“ . Sunt aranjate 
cu mult gust şi cu multă chibzuinţă de 
autor, scrise într’o limbă populară şi într’un 
stil dulce şi curgător.

Materialul acestei cărţi este împărţit 
în 10 capitole: Faptele şi vitejiile lui Şte
fan cel mare şi sfânt —Dómnele iui Ştefan 
cel mare şi sfânt. — Cântece despre Şte
fan cel Mare şi sfânt. — Curţile domnesc! 
a lui Ştefan cel mare şi sfânt. — Ostaşii 
viteji din vremea lui. — Danii de la Şte
fan cel Mare şi sfânt. — Răzeşii de la 
Ştefan cel mare şi sfânt. — Biserici şi mă
năstiri întemeiate de Ştefan cel Mare şi 
sfânt. — Cruci, fântâni, cişmele, iazuri, po
duri, movili şi mine din vremea lui, şi — 
Odoré din vremea lui.

Terminându-o de cetit şi privind lung 
la chipul marelui Voevod Ştefan, făcut în 
colori pe învălitore, mintea mi-s’a dus de
parte... tocmai cu 400 de ani în urmă, în 
acele vremuri când ţâra Moldovei era în- 
cunjuratâ din tóté părţile de duşmani, cari 
vroiau să ne răpâscă pământul strămoşesc 
şi se stingă de pe faţa pământului, nemül 
românesc. Dér vai de pielea acelui ce a 
îndrăsnit să pună piciorul pe pământul 
Moldovei, ou gând să-i facă rău!.... Că, 
Voevodul Ştefan cel Mare, domnitor pe 
acea vreme, om mic de statură, dér cu 
inimă mare şi cu mintea largă, seint’a să-i 
plătâscă cu vârf şi îndesat îndrăsnâla ce a 
avut.

Din cartea d-lui Teodorescu-Kirileanu 
se póte vede, că Românul scie să vorbéscá 
de bine pe cel devotat ţărei şi poporului 
ei. Asemenea se mai póte vedé, că numele 
lui Ştefan cel mare şi sfânt, trăesee şi va 
trăi încă, cât va trăi România şî pqpo- 
rul ei.

Dâudu-mi sémá de valórea acestei 
cărţi, o recomand tuturor celor ce simt ro- 
mânesce, întru cât însuşi autorul Ẑ ce: 
„ca R  mân şi ca fecior de ţăran, faţă de 
împlinirea a 400 de ani de la mórtea ce
lui mai scump, mai drag şi sfânt domn din 
trecutul nostru sbuciumat; Ştefan Vodă cel 
mare şi sfânt, în semn de recunoseinţâ am 
alcătuit acéstá carte“ .

Biblioteca poporului românesc înmul- 
ţându-se încă cu o carte folositóre, adresez 
sincere felicitări d-iui Simion Teodorescu- 
Kirileanu, rugând pe creator, a-1 învrednici 
să mai d a la ivélá şi alte lucrări tot de 
aşa mare valóre. Gr. N. Coatu.

*
„România mnsicală,“, revistă de artă 

şi literatură, cea mai veche diutre tóté pu- 
blicaţiunile periodice artistice are deja X IV  
ani de esistenţă neîntreruptă şi de luptă

ap igă pentru propăşirea musicei în ţeră. 
Director, Constantin M. Cordoneatm; re
dactor şef Iulian I. Roşea. Apare de două 
ori pe lună. Redacţia şi administraţia în 
Bucurescî, str. Olteni nr. 46. Abonamentul 
simplu pe an, 12 lei, 6r cu premii în va- 
lore de 20 lei, pe an 22 lei. Pentru preoţii 
rurali şi centru învăţători lei 8 fără pre
mii şi 18 cu premii pe an. Nr. 3 — 4 de 
la 1— 15 Februarie 1904 a apărut cu ur
mătorul sumar bogat, instructiv şi variat: 

„Motu proprio“ asupra musicei sacre, 
de Papa Piu X. Turneurile artiştilor co- 
medianl. — Crouica teatrală: Teatrul na
ţional, de R e ffa ; Opera italiană. „Hughe- 
noţii“ cu d-şora Breval, de Don Remi. —  
Danse Persaune, poesie de H. Gauthiers- 
Villars. — Cronica musicalâ: concertul 
Roseuthal, de Em p; Concertul Nicolau de 
E. P.: Concertele de muşi că de cameră, de 
Aur şi Em. — Corespondenţe: Paris; Ins- 
trucţiile Papei Piu X  asupra musicei bise
ricesc! de H. GUuthier-Villars; Note fără 
portativ: „Schola Cantorum“, şoola de cânt 

• a d-nei Colonne. Concertele le Rey, de 
Stango; Stockholm de N. Lago; Iaşi, Cro
nica teatrală, concertul Rosenthal, de I. 
Şor; Craiova: Ruina teatrului naţional de
V. Gr. Elvir. — Producţiunea elevilor con
servatorului, de Domi-Soldo. — ScirI scurte 
-'in străinătate, din ţâră.

U L T I M E  S C I R I .
Petersburg, 2 Martie. După scirî 

telegrafice din Cifu de 48 de 6re 
sunt furtuni atât de mari pe ocean, 
încât orî-ce legătură cu Port-Arthur 
a încetat.

Şanghai, 2 Martie. Aici se crede, 
că în scurt timp şi China se va în
curca în răsboiu. Numerdse trupe 
chineze înainteză spre nord.

Berlin, 2 Martie. Aici circulă 
svonul că o telegramă sosită ia mi- 
nisteriul de externe anunţă, că în 
urma nouelor atacuri japonese, Port- 
Arthnr e în ajun de a capitula.

Petersburg, 2 Martie. Din Muk
den vine schea, că în tot momentul 
se aştâptă o mare luptă la fluviul 
Yalu, unde sunt concentraţi 25,000 
Ruşi cu artilerie numerbsă.

Prima luptă navală a Romanilor.
In momentul, când atenţiunea 

întregei lumi este îndreptată spre 
lupta pe mare, ce s’a încins între 
Rusia şi Japonia, o luptă ce se pdrtă 
cu instrumentele cele mai perfecţio
nate, ce le a sciut inventa sciinţa 
technică modernă, nu va fi fără in
teres a ceti descrierea unei lupte 
navale, cum se dedea înainte de 
Christos, când nu esistau chirasate 
şi încrucişătore, nici tunuri şi torpi- 
lore. Descrierea, ce o lăsăm se ur
meze. este făcută de Polybios, unul 
din istoricii cei mai de frunte ai an- 
ticităţii. El s’a născut la 210 a. Oh. 
în Megalopolis (Arcadia). La anul 
167 a fost adus ca prisonier la Roma, 
unde se făcu prietin cu Emiliu Paul 
şi cu Swpio Emilian, pe care l’a în
soţit în Africa, uncie a fost de faţă 
la distrugerea Cartaginei. Etă ce 
scrie Polybios despre prima luptă pe 
mare a Romanilor:

„După-ce Romanii în primul rătsboiu 
cu Punii*) ajunseră stăpâni pe Sicilia, au 
hotărît să-şî construeseă o flota, ca să se 
potă bate şi pe mare şi să şî potă asigura 
posesiunea cuceririlor făcute. Hotărîrea 
acesta este o dovadă despre spiritul în- 
drăsneţ al Romanilor, căci ei nu se price
peau la construirea corăbiilor şi nici prin 
gând nu le-ar fi trecut mai nainte să în
cerce o luptă pe mare şi încă cu un po
por, care încă de mult era stăpân pe tdte 
mările. Când au trecut întâifi în Sicilia, 
Romanii nu aveau nicî o corabie şi au 
trebuit să împrumute câte-va de la ora
şele grecesc! din Italia de sud, er acuma 
când şi-au construit prima corabie de răs-

*j Primul rSsboiti. între Romani şi Cartagi- 
nenl a ţinut dela ‘264—241. Cartaginenii se mai 
nuaiiau şi Puni seu Fenicieni, fiind-că oraşul lor 
Cartaginea, era colonie feniciană.

boiţi, au luat ca model o corabie naufra
giată a duşmanului.

După-ce au fost gata corăbiile, fă
cură întâiu eserciţii pe lângă costele Ita
liei. Prinsa lor încercare însă n’a isbutit, 
dedrece 17 corăbii, cari au vrut să trecă 
sub comanda lui Gneiu Corneliu în Sicilia, 
au fost prinse de Cartaginenî. Ei însă 
nu s’au descuragiat, ci încercând a doua 
dră, au reuşit să prindă ei de la duşman 
50 de corăbii.

Fiind Gneiu Corneliu prins de duş
mani, a luat comanda Caiu Duiliu , care 
vădând că corăbiile romane erau rău con
struite şi greu de cârmuit, a făcut o ma
şină pe fiecare corabie, prin ajutorul că
reia a asigurat superioritatea Romanilor şi 
pe mare. Maşina acesta numită mai târZiu 
„Corbul“ era o grindă rotundă de o lun
gime de patru coţi şi un diametru de trei 
palme. La acestă grindă eră aplicată o 
scară cu scânduri de-a curmezişul, de o 
lăţime de patru picidre şi de o lungime 
de şese coţi, având de amândouă părţile 
parmaclîc (corlată), care ajungea până la 
genunchi. D’asupra era un cârlig de fer, 
ascuţit şi provăZut cu o verigă. Prin ve
riga acăsta se trăgea o funie cu ajutorul 
căreia maşina cu un scripet aflător sus pe 
grindă se putea slobozi pe bordul coră
biei duşmane. Acesta se făcea seu Ia proră 
său la o costă a corăbiei şi în caşul din 
urmă, Romanii prinzând corabia duşmană 
şi apropiind-o de a lor, săreau cu toţii 
dincolo. Decă însă corabia duşmană se 
prindea pe dinainte, atunci săriau doi câte 
doi pe corabia străină, ţinend cei dinainte 
scuturile lor în faţă, er cei ce urmau la 
o parte.

înarmată cu astfel de maşine, flota 
romană s’a dus înaintea duşmanului în 
regiunea de la Mylcte (astădî Milazzo pe 
cdsta de nord a^Siciliei. Aici s’a dat prima 
luptă pe mare a Romanilor la anul 260 a. 
Ch.)- Cartaginenii veniră sub comanda lui 
Hannibal, fiul lui Giscon cu 130 de coră
bii. Când i-au zărit pe Romani, se bucu
rară forte şi s’au repedit asupra lor ca la 
o pradă sigură, fără nicî o regulă, căci ei 
îî dispreţuiau pe Romani, ca pe nisce be- 
ciznicî şi nepricepătorî în ale luatei pe 
mare. Venind ÎDSe mai aprdpe şi vădend 
maşinele necunoscute înăiţându-se în aer, 
au stat puţin pe gânduri, nesciind ce sunt 
acelea. Dispreţuindu-i însă pe Romani, s’au 
repedit fără nicî o grije asupra lor. Per 
apropiindu-se corăbiile, Romanii le-au cap
turat cu cârligele lor, au sărit apoi la 
dînşii şi bătându-se vitejesce, ca pe uscat, 
i-au măcelărit, ăr o parte înspăimântându- 
8e s’au dat prinşi de bună voie. Astfel la 
prima ciocnire fură luate 30 de corăbii, 
împreună cu tot echipagiul. Intre acestea 
era şi corabia comandantului, oare numai 
cu mare greutate putu scăpa într’o barcă.

Celelalte corăbii apropiindu-se, au 
fost capturate şi ele de cârligele Romani
lor, ăr unele au fugit înecându-se încă 50.

Fragile ie câmp.
— L e g e n d ă .  —

Aşa-s omenii oa ierburile pământului, 
oâţl sunt într’atâtea chipuri şi forme. Dér 
încă firea lor? Schimbătore ca vremea.

Ci-că pe vremea lui Christos, o fe
meie, bat’o focul, se uitase de sine şi fiind 
că era frumosă, cu frumuseţea ei scos’a, 
mulţi bărbaţi din miute, până ce în cele 
din urmă, o muere, care pentru ea o du
cea forte rău cu bărbatul, se ruga de 
Christos, să facă ce va face şi să-i îndrepte 
bărbatul la implii irea datoriilor lui casnice, 
căci de unde nu, ea îşi părăsesce pruncii 
şi casa şi o ia în larga lume.

Christos o întreba, că de ce se în- 
tórce cu o astfel de rugare c-ătră el, şi nu 
la mai marii soborului jidovesc.

— Pentru-că, răspunse ea, te cunosc 
şi cred, că tu numai binele ómenilor îl 
vrói, şi sciu şi aceea, că voia ta e, oa în
gerul păoei să fie în mijlocul fie-cărei fa
milii.

— Bine ai răspuns, îi Z*80 Christos. 
Bărbatul teu de aZî nu te-a părăsi mai mult, 
dér griji de-1 iertă, ca iertarea ta să-l în-
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dupleoe la mai mare pocăinţă., şi Ja mai 
înfocată iubire faţă de tine.

Cu o oră mai târcjiu Christos încun- 
giurat de o cétá mare de ómenl, îi învăţa 

“ oă se apropie împerătia ceriului, dec! fie
care păcătos, care vrea mântuire de sub 
pedépsa cea vecinică să se pocăâscă, şi atât 
de frumos şi dulce le-a vorbit, de toţi 
plâDgeau cu hohot.

Numai unul jrîdea, şi acesta era Sătan
—  Tu de ce nu plângi? îl întreba 

Christos.
— Nu sciu, răspunse el.
— Nu vrâi pocăinţă?
— Eu, şi ai mei, nu cunóscem acest 

ouvent.
— De ce bucurii ai parte în lume ?
— De focul cel vecinie.
— Atunci de ce rîdl, când toţi ăşti- 

alalţl plângi
— Rîd, ca prin rîsul meu să-i abat 

de la frica acelui rău mare şi singur în 
felul lui, .căoi-Ta!ee§tia mai nainte de ce ai 

jgflnit-Aa între noi, erau toţi ai mei, cu 
trup ou suflet, şi acum au(jindu-te pe tine, 
nu ml-au rămas credincioşi decât doi, băr
batul cela, care nu-şl iubesce muerea, şi 
femeia ceea, care cu frumuseţe ei l ’a înşe
lat pre el.

— Nici aceştia nu vor fi ai tă i!
— Ba da, Domne, căci iubirea păcă- 

tósá nu gândesce cu frica pedepsei iadului 
De s’a pocăi lumea totă, şi aceşti doi ai 
mei vor rămâne. Ai mei şi ai iadului.

Christos de nou îşi arunca blânda-i 
plivire peste omeni şi le cjise: Amin, amin 
(fio vouă, nici unul nu sciţi, când vine 
cjiua şi ora în care traşi veţi fi la răspun
dere şi la judecată pentru faptele vóstre, 
pentru mulţi óra aceea să sfîrşesce în cli
pita acósta; care dintre voi dâră nu vró 
să se pocăiâscă, să ias6 afară, că neghina 
nu-i bună între grâul cel curat.

Satau rîde şi face semn unei femei 
şi unui bărbat.

Femeia îşi ridică un picior, vré să 
p&şăscă.

Satan rîde lui Christos în faţă.
In clipita aceea însă, sub pământ se 

aud tunete, şi toţi óroenii se înspăimântă.
— Cari nu vreţi împărăţia ceriului, ci 

împărăţia iadului, unde-i foc vecinie şi pu
rurea crâşmre dinţilor, eşiţl afară.

Satan zîmbesce răutăcios şi îmbărbă
tând pe cei doi, le face semn să iasă.

Cei doi păcătoşi însă pătrunşi de frica, 
îndu area şi bunătatea lui Dumnezeu, cad 
cu feţ:le la pământ, îşi bat cu pumnii piep
turile şi în faţa tuturor să pocăesc, cjieând: 
păoătuit’am înaintea ta Domne şi a lumei, 
dér acu rugămu-ne de iertare. In dură-te 
spre noi nevrednicii, măresce lacrimile cele 
săca^e ale pocăinţei nóstre cu cari vrem 
a spăla şi a curăţi vasul sufletului nostru, 
pe oare, cu păcatele cele multe şi grele 
spurcatu-l’am. Păcătuit’am, dér bunătatea şi 
îndurarea ta Dómue, părinte al ceriului şi 
pământului, mai mare este de cât păcatele 
nóstre, mai mare de cât păcatele lumei, 
mai mare chiar şi de cât întreg universul. 
Păcătuit’am, dór din greu ne dóré, căte-am 
vătămat, şi acum din capătul drumului pă
catelor ne íntórcem; primesce-ne, o pri- 
mesce-ne, şi nu ne lăsa să mai picăm.

Lacrimile celor doi păcătoşi, car! ce
reau de la Christos tărie întru reîtitoroerea 
şi pocăinţa lor, cădeau ca mărgelele pe 
pământ şi fie-oareise prefăcea într’o florică 
mică albă.

Semn acesta, oă Dumnezeu sfântul 
n mult a preţuit întorcerea şi pocă
inţa lor.

Satan să dete a le călca ou piciórele, 
oa să nu le iee nime séma, dór Christos îi

doi păcătoşi, s’or făcut nisce fructe mici 
roşii şi de tot plăcute, de cari sunt pănă 
în (jiu* de a(fl, şi or fi pănă la capătul lu
mii, şi le cjioem fragi de câmp.

C h i u a g, 1904.
Antoniu Popp.

Port-Arthurul.
Valórea Port-Arthurului ca punct de 

razim pentru dorainaţiunea în Marea Gal
benă a fost recunoscută de Europeni în 
vara anului 1860, când Anglia şi Franţa 
au decis, ca în râsboiul cu China së în- 
drepteze trupele lor din sudul acestui im
periu spre Peking. Atunci flota englesă 
s’a dus cu trupe de debarcare mai întâiù 
în portul Talienvan de lângă Port-Arthur 
şi a ancorat aci doué luni de diie înainte 
de debarcarea la Peiho. Englesii au bo
tezat atunci frumosul golf cu numele de 
Port-Arthur. N ’a trecut mult şi Chinesi! 
aii recunoscut şi ei însemnătatea acestut 
port. Începând de la 1870, Li-hung-Oiang 
a cheltuit sume enorme spre a face din Port- 
Arthur un port de resboiu de primul rang. 
S’a săpat un basin uriaş, care putea primi 
şi cele mai mari vase de rësboiù. El 
avea 460 metri lungime şi 230 metri lăr
gime. S’au mai construit apoi docuri, şan
tiere, magasii, uzine, turnătorii de fer, 
ér pe lanţul de dealuri de jur împre
jur s’au construit forturi fórte bine înar
mate.

Vine rësboiul chino-japones şi Japo* 
ne8ii pătrunseră la Port-Arthur. Din causa 
neatenţiunei Chinesilor, Japonesii reuşiră 
după un scurt bombardament së ia por
tul cu asalt la 22 Noemvrie 1894. Dér 
nici ei nu s’au putut bucura mult de po- 
sesipnea acestui punct forte important pe 
Marea-Galbenă. Rusia, Germania şi Franţa, 
venind în ajutorul Chinei, au silit pe Ja
ponia să evacueze tóté posiţiile ocupate, 
în special Port-Arthurul şi Vei-hai-veiul, 
precum şi punctele de pe tërmul Man- 
ciuriei şi prin tratatul de la Simonoseki 
së se mulţumâscă cu marea insulă chine- 
séscâ Formosa. Ajutorul dat de puteri 
Chinei s’a dovedit, că nu a fost în zadar. 
La 1897 Germania a reuşit së ia Kiaociaul, 
ér la 1898 s’a încheiat între Rusia şi Chi
na un tratat, prin care aeésta ceda ou 
chirie celei dintâiù pe timp de 25 de 
ani Port-Arthurul şi marele golf Ta
lienvan împreună ou întréga peninsulă 
Kvantung; de asemenea consimţea ca ma
rea linie ferată siberiană së trécá prin 
Mandciuria pănă la Vladivostok.

Indată-ce Rusia ajunse în posesiuuea 
Port-Arthurului, începu së îmbunătăţescă 
fortăreţele, înarmându-le eu tunuri uriaşe 
sistem Krupp. De ambele părţi ale portu
lui militar se află câte şâse mari forturi, 
cari posedă douë docuri. Portul îl formézà 
o întrare, un gol strimt al Mărei-Galbene, 
care se lărgesce însë spre rësàrit şi apus. 
Adâncimea apei în port e în general de 7 
metri. Deóre-ce portul n’are decât dimen
siuni mici, e esplicabil, că o mare parte a 
flotei ruseseï e ancorată în afară de el. 
Un doc póte primi spre reparare un va
por cât se póte de mare. In port se află 
de obiceiü un deposit de cărbuni de 
8000 tone.

Oraşul Port-Arthur se află în partea 
nord-estică a portului. In el se află nu- 
rnërdse casarrae, cari pot cuprinde nu nu
mai trupele de marină, ci şi o garnisonă 
pănă la 16.000 de soldaţi. La o distanţă 
de 65 chilometri de nord de la Port-

Dare de séma şi mulţumire publica.
Corpul învâţătoresc de la şoola capi

tală română gr. or. din Bran în cjiua de 
23 Decemvrie 1903 a aranjat în localul 
şcolar cu elevii şcolei o producţiune de- 
clamatorică teatrală-musicală cu scop de a 
se ajuta copiii săraci ai acestei şcole în 
timp de érnà cu haine. Spre scopul acesta 
au circulat 3 liste, în caii au subscris nu- 
măroşl contribuent şi anume:

Firma Fridrish Czell et fii 20 coróne 
Ilust. Sa d-l Ioau Cav. de Puşcariu 10 cor. 
„ Parsimonia“ institut de credit 4 co óné.
M. Bardosy prim pretor, d-na Maria Ga- 
roiu (Zêrnescl) George Enescu paroch, Jus- 
tina Dan învăţ, câte 3 cor.

Leontin Puşcsriu paroch. Ioan Mo- 
şoiu par., Ecaterina Puşcariu, Isaia Enescu 
paroch, Ioan VI. Enescu, Anton Prehal, 
Axente Moşoiu, nőt. Lukas S., Letiţia Stoica 
Ilariu Rëit preot., George Babeş preot, Au
rel Cuteanu, I. St. Colesiu, Ion Balca preot, 
Herszeny B«. pretore, V. Ionică, M. K., 
Kono2raddi.rsF. silvicultor, I. I Burduloiu, 
Ios. Oncioiu, N. Jugănaru Tureheş câte 2 cor., 

^eyeoa Vodă 1.60 cor.
Victor Moşoiu înv., Ion Coja, G. Mă- 

noiu, Maria Coja, I. Boboc, Iacob Popa 
G. Nenciu, P. Kurmes, F. Müibácher, Al. 
Chiţu, N. Crăciun v nőt. (Tok. v.) George,
N. St. Runceanu, I. G. Comşa, C. îoano- 
vicl, Elena O Baiu. Stan Strëvoiü, I. Stră- 
voiü preot (Zêrnescl), Ion Şona, M. Tâtoiu 
Parasckiva Verzea, Aron Puşcariu înv., N. 
Puşcariu înv., A. Kurmes. D. Tătulea preot, 
Nioodim Dan înv. (Zêrnescl), L. Beraru, 
Kovács A. controlor. Réth, Bernath M., 
Hr-zuka I  post., Huszár V. esecutor, Csen- 
dorşâgfl N. Vodă înv. (Tok. v.), N. Grozea, 
N. Ni, Elit* Runceanu înv. de staţ, István 
Köp© şi soţia (Săcele) câte 1 cor.

Ant. Stauciu 60 bani, C. Lollu 30 b.
M. Popoiu 40 b., N. Manolescu 60 bani, C. 
Manta, J. Beraru v. n ot, I. Stoian., II. Ne
meş (T. v.) N. St. Runceanu, I. Sperchez 
înv. Z: câte 40 bani. G. Moşoiu *20 bau! 
I. Sporea înv. 60 b.. N Ilie înv. 60 b., 
And. Garoiu 60 b., Mar. Pană 40 bani şi 
2 cârpe, A. Boboc (T. n.) 40 b , T. Vulcan 
40 b , N. Buta 60 b., G. 1. Grozea 50 b.,
N. N. 50 b., I. Gridan 20 b , Ungur 30 b. 
Pap S. vet. 60 bani. A. Puşcariu ing. 120 
colaci.

Cu haine au contribuit următorii: 
D-na preotâsă Stana Puşcariu, pre *tâsa 
Babeş, preot G. Enescu, preot I. Oenţu, 
preot I. Moşoiu, Aron Cenuşe, Maria Vict. 
Moşoiu, Maria I. Boboc, V. Staneiu, N. 
Runceanu, N. Boş înv., Ion VI. Enescu, 
Varvara I. Enescu, Reveica G. Moşoiu, L i
vin Ax. Mosoiü, Maria Popa, lancu Axente, 
N. Pivariu, Ecateriua Bude, Ion Dan adm. 
prot, I. Străvoiu, Paraschiva Verzea Maria 
Cosma, Edsafta Pieu, N, Cenuşe, Nicolae 
t-opovic:iu 100 caete şi 100 creône, N. N. 
advocat 92 b., D. Socol 30 bani.

S’au incassat peste tot suma de co
róne 189.42, s’au spesat 139.30. Rest 12 b., 
plus 7 costume haine pentru irocjî, cari 
formâză proprietatea şcolei cap tale. Din 
ofertele sus amintite s’au beneficiat 3~> elevi 
şi eleve, afară de acestea fie-care elev a pri
mit col%c, turte etc şi recuisite de scris.

Corpul învăţătoresc îşi ţine de cea 
mai plăcută datorinţă a esprima în numele 
elevilor — mulţumită tuturor P. T. con 
tribuenţî. In special mulţumesc© ştim. 
domnişor©: Iust. Dan, Emilia Manoiű, Mă
riţi Stoian şi Adela Berariu, cari n’au pre
getat a ne da tot sucursul la încărcarea 
pomului şi cusutul roch ţelor.

Bran , îu 9 Ianuarie 1904.

N. Runceanu,
înv. dir.

1 J  L T E Ş I"  O S  T O T E .
P a ra d isu l se rv ito re lo r.

Problema servitórelor e resolvată înArthur, guvernul rusesc a construit un ' 
nou oraş, comercial, botezat Dalny, adecă ; Japonia. Acolo, starea socială a unei per-

soue nu.se înrăutăţesc© prin faptul, că face
lucrări în casă în schimbul unei plăţi. Ser-

„îndepărtatul (oraş). E un frumos port co
bise: „nu călca cu piciorele-ţl spurcate j mercial în legătură cu punctul terminus 
acele fructe scumpe şi drăgălaşe“ . Ér când j al liniei ferate siberiane. De aci duce o vitórea e chemată pe numele ei de botez, 
Satan, ruşinat, îşi trase de acolo piciórele, ! nouă linie la Port-Arthur. j dór în afară din casă, ea are dreptul la
din fiorile ce sor ivit din lacrimile celor' -------------- cinste ca ori şi care femeie, chiar ca stă

pâna sa. Ea e salutată cu închinăciuni 
adânci şi i-se adresâză ou titlul de San.

In Japouia, femeile din clasa cea mai 
bună sunt deprinse a îndeplini serviciile 
cele mai de rând pentru rudele lor bărbă- 
tescî. Stăpâna e în realitate numai prima 
servitóre, care nu stă pe un perfect picior 
de egalitate cu domnul.

Sóra, servitórele mănâncă împreună 
ou familia şi iau parte la petrecere, piua 
ele trebue să întreţină pevisitătorî în lipsa 
stăpânei. Aceştia schimbă salutările cele 
mai respectuos© cu dânsele. Acestşa ofer 
visitatorilor, în lipsa stăpânelor, ceaiul.

Servitórele însoţesc pe stăpânele lor 
în visitele de după amócjí şi ajută la în
jghebarea teatrelor, la aranjarea petreceri
lor de familie.

Aceste servitóre cunosc perfect eti
cheta. Nu sunt ascultător© deórece ele 
refusă a esecuta ordinele în mod automa
tic. Dâcă servitórea judecă, că o poruncă 
e fondată, ea o esecutâ, dâcă însă crede 
că nu e întemeiată, ea nu o esecută şi 
crede că ea are dreptul de a purcede- 
astfel.

Când diminâţa, stăpânul plecă, tóté 
servitórele se adună pentru a-1 însoţi; sâra 
când se întorce, ele se adună ârăşl pentru 
a-1 primi.

In fie-care casă se află câte 10— 12 
servitóre. Lucrul acesta e cu putinţă, fiindcă 
plăţile sunt mici şi hrana ieftină.

*
C t r e n a d t r u l .

Intr’o dimineţă, pe când Napoleon şi 
Alexandru, împăratul Rusiei, se aflau la 
Erfurt, se duceau să facă o preumblare 
prin parc; intrând în palat, Napoleon, care 
îşi trecuse braţul prin acel al împăratului 
Alexandru, se opresce în faţa unui grena- 
dir din garda sa, care fiind pus de gardă 
la scara cea mare a palatului, le presintâ 
arma. Napoleon privesc© un moment pe 
acest soldat şi clătinând din cap cu mân
drie, arată ţarului faţa soldatului brăzdată 
de răni:

— Ce crecjl, Late, c]ise Napoleon, de 
soldaţii cari mai trăesc cu asemenea răni?

— Dér d-ta, frate, răspunse Alexan
dru, ce crecji de soldaţii cari fac aceste 
răni ?

— Aceia sunt morţi!. . murmura gre- 
nadirul cu un glas grav, dór fără ca să se 
clintâscă din loc.

Totuşi, Alexandru, pe care răspunsul 
grenadirului îl pusese în încurcătură, cjise 
lui Napoleon : '

— Frate, şi aici ca şi peste tot locul 
victoria e pe partea d-tale.

— Causa este, că aici ca şi pretutin
deni, au pus piciorul grenadierii mei, cjise 
Napoleon.

Şi depărtându-se, el făcu un semn de 
mulţumire bătrânului soldat, oare nici mă
car nu clipise din ochi.

POSTA REDACŢIUNEI.

D-lui F iî ip  Saracu — Yongstown (America) 
— Abonamentul l’am primit însă adresa nefiind 
indicată, nu v ’am putut trimite foia pănă acuma.

Târgul de rîmători din Steinbrucn.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 28 

Febr. n. de 18.181 capete, la 29 Febr. au 
intrat 700 capete şi au eşit 885 capete 
rămânând la 1 Martie n. un număr de 
18,396 capete.

Se notâză marfa utigurescă: v e c h e  
g r e a  dela 116— 118 fii. t în ă răgrea  dela 
123— 124 fii., de mijloc dela 122—123 fii 
— Serbescă: g r e a  122— 123 fii., de mijloo 
121— 122 fii., uş o r ă  118— 120 fii. kilo
gramul

Proprietar: Dr. A ure l Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.

ŢIGLE DE ACOPERIŞ
ftfrte resistente contra intemperiilor. Material uşor de acoperit si de durabilitate neţermnrită. 

Se capetă eu preţ fonte ieftin la Fabrica PORTLAND-CEMENT din Braşov.
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PUBLICAŢIUI !
d. e  6  i i  cŞ. a. r  e .

Pentru vinderea casei orăşeneşti 
din Tergul cailor nr. 18 se va tine 
îil 14 Martie 1904, la 10 ore a. m. 
l i c i t a ţ i e  v e r b a l ă  cu ofeste, cu 
preţul de strigare de 40,000 corone. 
.Licitaţia se va ţină la magistratul 
orăşenesc (despărţământul adminis
traţiei realităţilor) 1a care invită a- 
matorii decumperare.

Condiţiunile peutru licitaţia ver
bală şi oferte, precum şi cele pentru 
contractul de cumpărare, ce este a 
se încheia cu cumpărătorul, sunt de
puse până la diua de licitaţiune în 
localul de administraţie ai realităţi
lor orăşenesc! şi se pot lua în vedere 
din partea amatorilor de cumperare 
pe timpul 6relor de oficiu.

Aeia cari voesc a înainta oferte, 
au a le preda până la 14 Martie a.
c. 10 6re a. m. la şeful despărţă 

meatului V, al magistratului.
Brasso, 24 Februarie 1904 

2_2 Magistratul orâşinesc.

Pivniţa Eszterhâzy
ca

Tot ce póte o f e r i  un local 
de d e j u n  se p ó t e  c ă p ă t ă  în

Pivoiţa IssttîMsy
în calitate bună şi ieftin.

Afară de acesta la ori-ce timp 
m â n c ă r i  c a ld e  şi ceea ce 
este lucrul p r i n c i p a l  v in u r i
b u n e  de multe diferite specii, 
direct dela cep.

Pivniţa este deschisă, numai dela
7V2 őre dimin. pănă la 9 őre sera.

WILHELM KOPONY.

UNT,  O U É, Caşcaval, 
Slănină,  Untură,  

Salam şi Cărnuri afumate
m ™  C - d X M - p ă i X ă ,  m ™

J08EF SCHMIDT, Wien,
I I ,  VcrelnsgasMe 13.

0 25.1245.'!

Conţinutul următorilor articol!
lligieifeici sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi nrofesorl şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte buni.
QpnOirîll contra tusei, reguşelii, dureri de piept, 
Uulluĵ lli ofticei, tusei măgăreştl, catarului, ast- 
inei, greutăţii de respirat, lungorei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.
flnflrun îHîflfjrip contra durerii de 6se, pcda- 

UlloUlu grei, reumatismului recelilor, 
durerilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scnntiturilor. C*le mai îmbătrinite bole le 
vindecă. — Preţul 1 cor, 20 fii. şi 2 cor.
Ponţii PITI contra morburilor de stomach, pre- 
Uulllullll cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţă şi vo- 
rnare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Foioseş e şi la curăţirea sângelui. — Preţui l 
cor. 20 fii şi 2 cor.
VQlinrlMIKMTMIiil mijloc excelent. peutru cu- AdlJUU0uluu[)dlli răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelor. — Preţul î sticlă 2 cor.
T whnnhnm! închi^erea scaunului e causa di- lldlUUllUullu feritelor morburi, precum pal
pitarea de ioimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gus'at- 

Preţul 1 coronă.
Faceţi încercare despre ori-ce articol şi 

VS veţi convinge.

Cornel Demeter, t
apotecar în Budapestbăkâsmegyer nr. casei 39.

W B F  „Gazeta Transilvaniei“

y , V l f l d 6 3 S f l ^ ,  institut de credit şi economii în B .-HUEDIN .  „

C O N V O C A R E .
„ Y L A D E A  S A u, institut de credit şi economi! în B . - H u e d i n  îşî va ţinâ

adunarea gen era lă  o rd in ară  a VIII-a
în  26 M a rtie  st. n. a . c . la IO 6 re  a. m . în  lo ca lită ţ ile  in stitu tu lu i.

Obiectele adunării vor fi:
1. Deschiderea adunări! prin preşedinte.
2. Designarea a 2 notari ad hoc şi a 3 verifica

tori pentru procesul verbal al adunării; funcţionând 
totodată şi ca membri! ai comisiuniî de «crutioiu

3. Raportul direcţiunei, raportul comitetului de 
revisiune, stabilirea bilanţului pro 1903 şi împărţirea 
profitului curat.

4. Desbaterea normativului pentru salarisarea ofi
cialilor.

5. Fixarea mărcilor de presenţă.
loan Pop m. p.,

preşedinte.

6. Alegerea membrilor din direcţiune a cărora 
mandat a espirat conform §-lu 32 dm statute.

7 Eventuale propuneri, care au intrat la direc
ţiune conform statutelor §. 28.

La acâstă adunare se Invită domn*! acţionari ai 
institutului, făcându-se atenţi la disposiţiunile §§ lor 
19 şi 29 din statute.

Din şedinţa mixtă a direcţiunei şi comitetului de 
revisiune a institutului de credit şi economi! „ Vlâdeasa* 
ţinută în 20 Februarie 1904.

luliu Poruţiu m. p.,
* director esecutiv.

I  C o n t u l  B i l a n ţ  p r o  1903.
A C T I V E : Coróne fii P A S I V E : Coróne fii

1. Cassa în num erar............................ 10186 06 1. Capital s o c i a l ................................. 120000 _
2. Escompt de cambii . . 156284’— 2. Fond de reservă. . . . 20304 35
3. Cambii cu acoperire hipot. 169782*— 326066 — 3. Fond special de reservă . 2974*59
4 împrumuturi pe obligaţiuni 4. Fond de pensiuni . . . 6823*43

in tab u la te ...................  256760 — 5. Fond de scopuri filantropice 935 05 31037 42
5. împrumuturi pe obligaţiuni 6 Depuneri spre fructificare . . . . 483939 82

cu cavenţ! . . . . . 128628*— 385388 — 7. R ^ e s c o m p t ...................................... 90 >50 —
6. Credite de cont-curent................... 6409 58 8. Dividende neridicate........................ 405 16
7. Edificiul institutului . . 17759*— 9. Interese de capital social neridicate
8. Amortisare conform deci- emis. I l - a ...................................... 715 9b

sului adunării gen. a Vl-a 1000*— 16759 — 10. Taxe de înscriere emis. Il-a . . . 716 —

9. Realităţi de venejare........................ 4605 59 11. Interese transitdre............................. 9952 48
10. Spese restitu ib ile ................... . 341 80 12. Diverse contur! creditore . . . . 6173 7b
11. M o b i l i a r ........................ 568 12 13. Profit c u r a t ...................................... 18384 40
12. 10°/0 amortizare. . . .  56 81
13. Capital social neversat (Emis. II. de acţ i 10875 -
14. Diverşi debitor!................................. 32 70

761175 04 76U75 04
V

II. C o n t u l  P r o f i t  ş i  P e r d e r e .
E Ş 1 T E : Corone , fii I N T R A T E : Coróne fii

1. I n t e r e s e : 1. I n t e r e s e :
pentru depuneri spre fruc- după escompt................... 14841*53

ti fi care............................ 24378*92 „ împrumuturi pe obli-
pentru reescompt . . . . 5069*70 gaţiunl intabulate . 23398*77

„ 4 fonduri . . . . 1141 85 „ împrumuturi pe obli-
„ capit. social emis. H-a 730*56 31321 03 gaţiunî cu cavenţ! . 11924* —

2 S p e s e : „ cambii cu acoperire
Salare................................. 6120 — hipotecară . . . . 9547 69
Mărci de presenţă . . . 1312*— „ conturi curente . 466 48 60175 47
Spese de porto* tipărituri 2. Diverse provisiuni . . . 6402 15

şi de b i r o u ................... 2034 45 9466 45 3 C h i l i e ............................ 646 —
3. D ă r i :

directa ........................ . 3293*53
10°/0 după interese de de-

puneri............................ 2427*90 5721 81
4. A  m o rti s ă r i :

din preţul casei institutului 3000 —
„ mobiliar................... 56 81
„ escompt........................ 288 50 1345 31

5. Dubiâse . . . . V . • • 1185 —
6. Profit curat ........................ . 18184 40

672*3 62 67223 62

B . - H u e din, 1903 Decemvrie 31.

luliu Poruţiu m. p.,
director esecutiv.

Constantin Căciulă m. p.,
' comptabil

M E M B R I I  Î N  D I R E C Ţ I U N E :  

luliu Poruţiu m. p.. Icán Gall m. p., Stefan Pop m. p.,

Mihaiü Mărincaş m. p.,
cassar.

Luca Lung m. p..loan Pop m. p.,
preşodinte.

Conturile de mai sus esaminându-le, le-am aflat întru tóté coréspundétóre registrelor de compta* 
bilitate şi esacte.

M  a m h r i T în o. nmia inn f i f t  de r e v i s i u n e :

B.S . Podobă m. p., Dr. Simion Tâmaş m p. Simion Marincaş m. p., Flórian Petrán m. p. George Faragó m. p.
preşedinte.

eu numérul ă 10 fii. se vinde la librăria Nic. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


